

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:  
PRADO 103  
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:  
"DIARIO HABANA"  
Teléfono: Redacción, A 6901—Administración, A 6201

### PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.50 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

### ACTUALIDADES

El secuestro de un hacendado en Sancti Spiritus y su libertad mediante la entrega de mil centenes es hoy el suceso más importante.

Y de más tristes consecuencias, porque él llevará la intranquilidad a los campos y volveremos, si las autoridades no adoptan pronto medidas eficaces y enérgicas, a aquellos tiempos en que los secuestradores eran los reyes de los campos de Cuba.

Parece que hay conservadores, más o menos auténticos, que no han visto con buenos ojos la designación de Torriente, Hevia y Núñez (don Enrique) para formar parte del nuevo Gabinete.

“Esa predilección del general Menocal, dicen, por algunos de sus antiguos amigos íntimos, produce descontento en los que quisieran ver de Secretarios a los Jefes de partido, a los hombres de arrastre electoral que viven en contacto con las masas del partido triunfante.”

Y a nuestro juicio no tienen razón alguna los que así se expresan; porque, aparte de que los señores Torriente, Hevia y Núñez tienen tantas aptitudes y tantos méritos dentro del partido conservador como el que más, no iba el general Menocal, al inaugurar su mando en tan difíciles circunstancias como las presentes, a rodearse de personas que no fueran de su entera confianza y hasta de su intimidad.

Esto sin contar con que es más fácil el hablar en tono misterioso de “los Jefes de partido” (así con jota ma-

yúscula) y de “los hombres de arrastre electoral,” que citar por sus nombres a esos fenómenos que aquí nadie conoce.

A nuestro juicio, ya lo hemos dicho, no hay más que un conservador que debiera figurar y hasta ahora no figura en el Gabinete. Y ese no por ser jefe de partido, ni por su “arrastre electoral” —vaya una frase delicada!— sino por ser el hombre más eminente y más querido en el país, dicho sea sin ofensa de nadie.

Pero Montoro no se queja. Y los que le hacemos justicia no acusamos al general Menocal de haberle preterido. Estamos seguros de que cuenta con él para algo muy importante.

Luego la designación del Gabinete, si se prescinde de algún matiz que pudiera ser anti-económico, no ha sido desacertada, como suponen algunos conservadores.

Lo decimos nosotros, que somos independientes e imparciales.

Para catarras, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

### LLEGADA DEL GENERAL MENOICAL

En la mañana de hoy regresó a esta ciudad, procedente del central “Chaparra,” el general Mario G. Menocal, proclamado Presidente de la República, acompañado de su distinguida esposa la señora Marianita Seva, del coronel Juan A. Laza y señora y del capitán Gaspar Betancourt.

A las ocho y cuarenta minutos, hora en que llegó el tren número 52 a la Estación Terminal, se hallaban esperando al ilustre viajero numerosos amigos particulares y políticos que lo saludaron con entusiastas vítores y aplausos.

Entre las personas que allí vimos se

encontraban el Gobernador, general Ernesto Asbert; el Alcalde, general Freyre de Andrade; el Presidente del Senado, general Eugenio Sánchez Agramonte; los futuros Secretarios de Gobernación, Estado, Justicia e Instrucción Pública, señores Aurelio Hevia, Cosme de la Torre, Cristóbal de la Guardia y García Enseñat, respectivamente; el Presidente del Banco Territorial, señor Díaz de Villegas; los señores señores Fernández Guevara, Ricardo Dolz y Coronado; los representantes señores Adán Galarreta, J. M. Laza, Cancio Bello y Cañías; los generales Armando Sánchez Agramante y Rafael Montalvo; el Vicepresidente del Banco Nacional, señor José López Rodríguez; los concejales señores Batet, Valladares y López; los señores José Jerez Varona, Rafael Martínez Ortiz, Regino Trufián, Ramón Rambla, Arturo Primelles, Emilio Sardiñas, Enrique Baguer, Arturo Mañas, Francisco G. Menocal, Rafael Peña, R. Seva e Hidalgo y Antonio Fernández Criado, Federico Mendizábal, Leopoldo Calvo, Risquet, Pedro Entenza y Emilio Presas; los capitanes de Policía señores Cruz Muñoz y Estrada Mora, el teniente Cárdenas y otros.

De la Estación se dirigió el general Menocal en automóvil a su residencia del Vedado, con su esposa e hijos, la señora Dolores Soto Navarro de Laza y el capitán Betancourt.

Reciba el general Menocal nuestro respetuoso saludo de bienvenida.

### BATURRILLO

Erotismo y borrachera, inmoralidad y sensualismo, han sido frutos de todas las épocas. Pero sólo es propio de pueblos degenerados y sólo se ve en sociedades en desquehijamiento, el alarde cínico de la grosería, la exhibición descarada del vicio, la total ausencia de respeto hacia las personas decentes.

Estos pueblos de Cuba unidos a la capital por carreteras, vienen siendo escenario obligado de las más repugnantes escenas. Con frecuencia se reúnen tres o cuatro desocupados con dos o tres hetairas; se saturan de lujuria y alcohol, alquilan un automóvil y se lanzan por estas carreteras,

trayendo el escándalo a vecindarios pacíficos, sin que nadie se crea obligado a velar por el derecho de las gentes honestas.

Y se detienen en los sitios más públicos de cada población, en cafés y soporales, y gritan y gesticulan; ellas, desgredadas, ojeras, medio desnudas; ellos, eructando vino, en mangas de camisa y haciendo uso del vocabulario más detestable. La multitud imbecil les rodea; miembros del hampa rural ríen de sus “gracias” y aún les acompañan en sus libaciones; la guardia municipal escurre el bulto para evitarse un disgusto. Y los hombres serios que han salido a tomar el desayuno, las obreritas que van a sus talleres o las devotas que se dirigen al templo y las madrugadoras familias de la vecindad, sienten en sus oídos la herida del ultraje: que es irrespetuosidad y es ofensa, obligar a las gentes honestas a escuchar frases de lupanar.

¿Pero es que en alguna nación civilizada del mundo se permite eso? ¿Pero es que eso puede hacerse en ninguna tierra medio decente?

No; no fueron nunca estos los gustos del cubano; no, no hallaron placer en estas costumbres nuestros padres y abuelos; no, no es señal de alegría, sino sintoma de degeneración, este público alarde de prostitución y alcoholismo. Se comprenden las “rumbas” a puerta cerrada, las jiras alegres, los paseos rodeados de algún misterio, las calaveradas mil de la juventud.

Un hombre impetuoso y una mujer que ya no tiene nada que perder; dos para dos o cuatro para cuatro, en un día de rocejo mutuo, conjugando el verbo amar en sus formas más violentas, se comprende. Cuatro hombres y una sola desocada; viejos y mozalbetes, adolescentes de vestido corto, pero de impudicia larga; esto que yo veo sobre un automóvil de alquiler y en los soporales de las villas cubanas, ni es placer, ni es entretenimiento, ni es más que una repugnante deformación del carácter criollo.

Beber mucho, beber tanto, hacer el alarde de la embriaguez y retozar con mujeres embriagadas también, a vista de personas serias, desconocidas y que están tranquilamente en sus ca-

sas, es un abuso de que no había ejemplos en Cuba hasta estos tiempos de disolución social.

Lo permiten los que gobiernan; se hacen ciegos los que mandan; se suma al espectáculo el hampa con levita de cada pueblo rural por donde cruza la turba doblemente ebria: de lujuria y de vino. A los hombres honrados no nos queda más que la esperanza de que esto cese con el advenimiento al Poder Ejecutivo, de otros hombres más celosos del honor de la familia cubana.

Casi toda la gran prensa ha hecho cumplida justicia, una vez más, al talento inmenso y a la inmensa elocuencia del más bueno, del más dulcemente bueno de los intelectuales cubanos, con ocasión de su último discurso del Ateneo.

Sean cuales sean las pasiones dominantes, el estado morboso del cuerpo social, las circunstancias y los extraños colectivos, cada vez que se anuncia que hablará Montoro, los escaños se llenan, se pueblan los salones, la aristocracia del talento y de la virtud acude; nuestros más ilustres hombres y nuestras más delicadas damas asisten; y de la palabra incomparable penden los oídos y por los pensamientos hermosísimos son atraídos los corazones.

Está viejo Rafael; viejo por los años, viejo por las decepciones, y por los cuidados del hogar y las inquietudes de la patria.

Cuando le salieron muchas canas, se le cayeron los dientes; fenómeno natural. No se ha cuidado de poner los medios artificiales para que la nota hablada salga lisa y rotunda. Jamás fué arrebatado tribuno; efectista y de mímica excitadora; habló siempre sereno, pausado, grave, académico, como cumple a un sabio y corresponde a un estadista. Y sin embargo, no a las multitudes irreflexivas, los que saben leer y saben pensar, a oírle vuelan, y juntan sus manos para coronar con palmas sinceras sus sonoros períodos.

Privilegio del talento; monopolio de la alta grandeza mental: yo te enviendo. Una vez tras mil recojo este fresco laurel de popularidad consistente, y con mano de amigo devoti-

simo y admirador, la ciño a esas sienes blancas, que jamás hizo latir una mala intención ni arrugó la amargura de un remordimiento.

“Los fósiles del pasado... Los eternos fracasados... Los vencidos de ayer... ¡Qué necia ha sido la envidia y qué ruin el despecho, cuando han dicho así de los hombres que llenaron ellos solos un largo período de nuestra historia!”

Acabo de leer las felicitaciones que un compañero estimadísimo dirige a la señorita Nena Tagle, porque acaba de doctorarse en Pedagogía, habiendo obtenido nota de sobresaliente por unanimidad de criterio de sus catedráticos. Otra cubanita más de las que yo admiro y ensalzo, estudiosas, aplicadas, ávidas de ciencia, honestas y educadísimas.

Vayan a los pies de Nena mis simpatías más espontáneas.

Y acuso recibo del informe anual de la Biblioteca de la Cámara de Representantes, institución que honra a nuestro país y que tantísimo debe a dos ciudadanos de muy altos méritos: González Lanuza y Orestes Ferrara, que han cedido los cien dólares que el Congreso concedió a los legisladores; que han regalado sus mil doscientos pesos anuales para dotar a la Cámara de una Biblioteca que ya tiene trece mil volúmenes.

Seamos justos: Ferrara, liberal, ha donado cerca de dos mil quinientas obras. Lanuza ha dado unas ochocientas. En mucho menor escala, otros cultos han contribuido; autores modestísimos hemos enviado algo también, fruto de nuestras modestas inteligencias, para que el ilustrado bibliotecario nos favoreciera con su mención en este compendio de obras útiles.

Dos solos vultabajeros aparecen en la página 9; no importa que pocos y humildes; del oriente y del occidente de la provincia son: Pinar del Río también ha querido contribuir a la obra hermosa de Ferrara, Lanuza, Varona, Quesada y Carrera Jústiz, para no citar más notables.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

### “EL NUEVO ALMENDARES” PASO DE LA MADAMA

Mosaicos artísticos de toda clase de dibujos, desde \$40 hasta \$120 oro español. No tienen rivales.

O'REILLY 110 (MUESTRARIO)  
4860 8-24

### AL CONTADO

Y A PRECIOS BARATOS

MIMBRES de todas clases.  
MUEBLES MODERNISTAS para cuarto, comedor, sala y oficina.

CUBIERTOS DE PLATA,  
OBJETOS de MAYOLICA,  
LAMPARAS,

BELOJES de pared y de bolsillo.

PIANOS “THOMAS FILS”  
JOYAS FINAS.

Bahamonde y Co.  
OBRAPIA Y BERNAZA

:( POR BERNAZA 16 ):  
C 1313 20-Ab.

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMÍA POLITIVA A LOS ANUNCIANTES.  
LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937  
1157 Ab.-1

DR. HERNANDO SEGUI  
Catedrático de la Universidad  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.  
1061 26-1 Ab.



Agencia ZAYAS

### EXPOSICION DE ARTICULOS DE VIAJE

Modelos nuevos en BAULES ESCAPARATES, BAULES DE CAMAROTE  
BAULES SOMBREREROS, maletas de mano de todas clases.

## LA GRANADA

J. MERCADAL Y Hno.

OBISPO, 24.

C 1150 alt. 10-1

### GANGA

SE VENDEN dos locomoviles-guaguas de poco uso y de 45 caballos. Informarán en BERNAZA núm. 7.  
C 1340 4t-23

Los mejores TABACOS son los de las marcas “SOL” Y “DEVESA” DE MURIAS

En todos los Depósitos y en la Fabrica,  
CONSULADO N° 91.-Habana.  
C 1262 26-14 Ab.

### EL ALMENDARES

LA CASA DE OPTICA POR EXCELENCIA

Opticos expertos—Cristales superiores.  
Examen de la vista, gratis.  
Obispo núm. 54—Teléfono A-2302—Habana  
1156 26-1 Ab.



Los vinos de Jerez de esta marca son los mejores y de mayor venta.  
Unico importador, M. Ruiz Barreto, Habana.  
C 1064 alt. 19-2

### EQUIPAJES

Compre su hual, maleta y maletín neceser, en la gran fábrica de artículos para viaje THE TOURIST, O'Reilly 87. Teléfono A-3348.  
MAS BARATO QUE NADIE POR SER FABRICANTES

1132 26-1 Ab.

ANTES MORIR QUE ENVEJECER LA HERMOSA

Devuelven al cabello su color natural sin riesgo ni peligro.

**Tintes Ninon de L'Enclos**

DEL DR. González

SE PREPARA Y VENDE EN LA Botica “SAN JOSE”—HABANA NUM. 112



surja una Albania independiente sin que un solo albanés haya sido sacrificado en la contienda?  
Como dice el rey Nicolás: Albania es liberada del opresor yugo otomano por el esfuerzo de nosotros los aliados, no por el propio esfuerzo; y cuando llega la hora del triunfo se nos despoja de él para ponernos entre frontera y frontera el valladar de una Albania independiente, que constituirá para nosotros la eterna manzana de la discordia.  
Demos tiempo al tiempo. Mucho fiamos en él, como mucho fiamos tam-

**Hassan Riza bey, defensor de Scutari**

"Me apoderaré de Scutari—dijo el Rey de Montenegro—y después discutiremos si tengo o no tengo derechos para continuar en posesión de la conquista."

A este propósito, sin duda, obedecieron los furiosos ataques de ayer nos hablaba el cable, ataques que después de enconada lucha de veinticuatro horas, fueron coronados por el éxito más completo.

Desde que se apoderaron los montenegrinos de dos fuertes posiciones en la línea general de defensas, estaba perdida la plaza. Ha sido la repetición de lo ocurrido en Andrinópolis y Janina, de igual modo que en ésta ocurrió algo semejante a lo de Puerto Arturo con los japoneses. Ocupada la llave de la posición o flanqueada ésta, los hechos han de dar resultados semejantes, cualquiera que sea la defensa que se haga o el sistema de fortificaciones empleado.

El rey Nicolás tenía prisa, porque las potencias podían asumir de un momento a otro una actitud violenta, o porque un armisticio general entre Turquía y los aliados podía imponerse por la fuerza de los hechos.

Si al llegar uno u otro caso, los montenegrinos estaban en posesión de Scutari, los derechos que podían adquirir ganaban un ciento por ciento para su causa. En cambio, si los sorprendía en las operaciones del sitio, por muy avanzadas que éstas se encontrasen, el problema se debilitaba notablemente, porque no es lo mismo reclamar una deuda, que litigar sobre la legitimidad de lo que ya se cobró y se dió por saldado.

Nuestra opinión—ya lo hemos dicho varias veces—está al lado de los montenegrinos, y no por razón de simpatías, sino por el convencimiento que tenemos de lo incuestionable de sus derechos.

Acaso no es una injusticia el que

deran base de la libertad del sufragio. Las huelgas ganadas y las que con más rapidez han llegado a su fin, han sido precisamente las pacíficas. En épocas del canciller alemán von Bulow ocurrió una muy original, por tratarse de una huelga de periodistas, cuyo triunfo fué completo por lo mismo que no fué borrascosa.

Cierto diputado alemán, Herr Groeber, irritado por las interrupciones que suponía precedentes de la tribuna de la prensa, se encará con los reporteros y les dirigió ciertas palabras ofensivas.

El diputado se negó a retirar la frase y, en su consecuencia, los periodistas se reunieron y acordaron boicotar el Reichstag mientras no se les diese una satisfacción.

Al día siguiente había un debate importante, pero no dió cuenta de él ni un solo periódico de Berlín. ¡Oh, hermosa solidaridad periodística! El público no sabía nada y los diputados estaban desesperados.

El Príncipe Bulow anunció un importante discurso sobre asuntos extranjeros, y se le notificó que la prensa no se ocuparía de él, y ante tal huelga de reporteros, los diputados exigieron terminantemente una satisfacción a Groeber, el cual dió amplias explicaciones al cabo de tres días y pidió perdón.

Como se ve, no siempre se llega al éxito por medios de fuerza. Más hace la resistencia pasiva que los extremos de violencia.

G. R.

**El señor Villalón**

Nuestro estimado amigo el ingeniero y futuro Secretario de Obras Públicas señor José Ramón Villalón, ha sufrido una caída que le produjo una lesión en un pie, por lo cual se ha visto obligado a abandonar temporalmente sus habituales ocupaciones.

Afortunadamente no es grave el golpe sufrido, y es de esperar que en pocos días estará el señor Villalón completamente restablecido. Lo celebraremos mucho.

**EL VAPOR "ESPAGNE"**

Según cablegrama recibido de Veracruz por su consignatario en la Habana, señor Ernesto Gaye, el vapor "Espagne" salió de Veracruz el día 23 a las 12 m. Dicho vapor llegará el 25 a las 12 a la Habana. Y el día 26, a las 10 de la mañana, saldrá con rumbo a Europa.

**DE MARIO A MARIO EL PROCLAMADO**

Mario Muñoz Bustamante ha compuesto sobre Mario García Menocal un libro.

El literato de pluma deslumbradora, bien templada y afilada siempre, rinde hoy homenaje al nuevo Presidente proclamado.

Por unos momentos, tan breves como gratos—gratos para aquel a quien se dedicaran, gratos para todos sus demás lectores—Mario Muñoz Bustamante dió una tregua a su crítica: orló su pluma con laureles.

Su libro es una consagración, tanto más envidiable cuanto que está hecha por quien es maestro en discutirlos.

"El general Mario García Menocal" es, como obra, una magnífica esultura—imagen hoy de tantas devociones—labrada por un iconoclasta.

Comienza el libro con un fiel retrato del presidente Menocal, que medita...

Le sigue una doble dedicatoria: A la señora Mariana Seva de Menocal, homenaje de respetuosa simpatía, y a la Historia de Cuba.

Empieza el capítulo primero con la biografía familiar y guerrera del historiado: su partida de nacimiento y su partida a la manigua, cuando ya era ingeniero civil, graduado en Cornell.

Y describe el biógrafo, paso a paso, la carrera militar hasta 1898, del nuevo Presidente de la República, Mayor General del ejército cubano.

La descripción del asalto y toma de Victoria de las Tunas ocupa varias páginas del libro de Bustamante.

Su historia en la paz constituye el segundo capítulo de esta amenísima y completa biografía, hábilmente relatada, claramente expuesta al juicio público, ordenada y concreta.

Menocal, como Jefe de la Policía de la Habana, primero; como director de Faros en la Secretaría de Obras Públicas, después; como administrador del Chaparral Central de la Cuban American Sugar Company, más tarde...

Aún palpita este período de su historia.

Si en la guerra, en solos tres años, supo ir de soldado a Mayor general, en la paz, en trece, llegó, con no menores merecimientos, a Presidente de la República.

En la paz como en la guerra ascendió a la cima.  
¿Qué más brillante historia?

Mario Muñoz Bustamante lo ha descrito de muy plausible modo: Mario honró a Mario.  
El autor de "Crónicas humanas," de "El pantano," de "Ideas y colores," abrió un paréntesis en su labor de literato para ofrecérsenos como devoto patriota en culto a su caudillo...

**UNA OBRA UTIL**

Nuestro estimado amigo el señor José Salvat y Cataumbert, vecino del Cerro, San Cristóbal 13, reparto "Las Cañas," ha solicitado autorización del Gobierno Provincial para aprovechar, en un lugar inmediato al Malecón, una superficie de 5,125 metros cuadrados, a fin de recoger la fuerza de las olas del mar y convertirlas en fuerza útil por medio de una obra permanente e industrial, y producir con ella electricidad y alumbrado.

Las obras para utilizar las olas del mar, cuya autorización solicita el Sr. José Salvat, costarán 156 mil 442 pesos 50 centavos.

Según se nos dice, el ingeniero jefe de Obras Públicas ha informado favorablemente este proyecto, cuya sanción corresponde al Gobierno Provincial.

**Varona, Lanuza y Montoro**

Hoy como ayer, como hace cuatro años, son estas tres grandes figuras de la intelectualidad cubana, los jefes del partido conservador, ocupando en los cargos del Ejecutivo el orden en que están escritos, Varona como Presidente, Lanuza primer Vicepresidente y Montoro el segundo.

Cada uno de los tres tiene una ejutoria que podrían llenarse con ella volúmenes enteros de páginas de oro en favor de la libertad y bienestar de Cuba, y, coincidencia extraña, los tres son de tanta altura mental y moral, son tan grandes en sus concepciones y pensamientos y tan superiores en conocimientos y principios e ideas de justicia libertad y moralidad, que ninguno tiene ni ha tenido nunca por costumbre portar armas para su defensa.

Si en los días de más peligro para sus personas, pensando sin duda, en que no pueda haber hombre que los ataque ni falte.

Varona y Lanuza ocupan ya, des-

pués de Menocal, en los puestos a que fueron exaltados por sus merecimientos y mucho valer, el orden de categoría que tienen en el partido, pues el primero es el Vicepresidente de la República y el segundo el Presidente de la Cámara. Siguiendo este orden, le correspondía a Montoro, como segundo Vicepresidente del partido, como segundo electo senador y Presidente del Senado; pero debe estarle guardado al insigne cubano puesto de gran confianza y distinción en el Gobierno, por el general Menocal, compañero suyo en las elecciones de 1908 cuando no fué a la alta Cámara.

Montoro fué con Lanuza, en la propaganda electoral de 1908, el ídolo de conservadores y neutrales, desde la punta Maisí al cabo de San Antonio, distinguiéndose en agasajarlo y oracionario, todos los pueblos de la Isla, y en cada pueblo las jóvenes y damas, que lo colmaban de flores y se apresuraban entusiasmadas a saludarlo y aplaudirlo. El señor Lanuza repetía esto con gran satisfacción, en las reuniones que dábamos los conservadores de la Habana.

Por aquellos días escribíamos nosotros:

"Montoro y R. Fernández de Castro con otros cubanos ilustres fueron durante veinte años los apóstoles de la libertad, la democracia y personalidad cubana; fueron los que educaron y enseñaron al pueblo a amar la libertad con el orden, el trabajo con el respeto al derecho ajeno, la justicia con la igualdad ante la ley, la raza y su historia con la dignidad de los hombres libres, para hacer de Cuba en un día una nación independiente, libre y soberana, sin apéndices constitucionales, mediante la paz y concordia de todos los cubanos y una inteligencia con la Metrópoli."

Volvió a la vida pública activa el eximio orador, como su amigo el ilustre Rafael Fernández de Castro, cayendo los dos, liberales de la extrema izquierda evolucionista, en el mismo campo que habían caído revolucionarios tan connotados como Varona, Lanuza, Emilio Núñez, los Sánchez Agramonte y otros de la extrema derecha revolucionaria: en el campo Conservador.

En este partido fueron los tres ilustres, Varona, Lanuza y Montoro, directores y partidarios de una política de unión y concordia; de una propaganda de educación del pueblo; de un espíritu eminentemente fraternal, desinteresado y transigente con los contrarios; de una política de principios e ideales que tenía por lema y base la paz e independencia.

Nadie laboró en este sentido más que

**GINEBRA Aromática de Wolfe**

**UNICA LEGITIMA**

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA:

**MICHAELSEN & PRASSE**

Tel. A-1694. Obrapía 18. Habana

**AGUA DE COLONIA**

PREPARADA con las ESENCIAS más finas

del Doctor JOHNSON

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

**TINTURA "LA ESPECIAL"**

ANTES "CONTINENTAL"

Vegetal e instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta: en el Departamento General, a \$2-50 el Estuche.

"LA COMPLACIENTE," OBISPO 119. TELEFONO A-2872.

UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ

**LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS**

- CERVEZAS CLARAS: LA TROPICAL, TIVOLI, AGUILA
- CERVEZAS OSCURAS: EXCELSIOR, MALTINA

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las crianderas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

**NUEVA FABRICA DE HIELO**

OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 (Calzada de Palatin) HABANA  
Teléfono 6137 Teléfono 6064

El GRIPPOL es de un efecto completo e inmediato en la curación de la Tos, Catarros, Resfriados, Bronquitis, Gripe, Laringitis, Tuberculosis Pulmonar y todos los desórdenes del aparato respiratorio.



Como lo se!  
Si la conociera,  
le recomendaría  
"GRIPPOL"

El GRIPPOL es muy agradable y no cansa el estómago. Modifica la tos y la expectoración, quita los dolores del pecho, disminuye la fiebre y hace cesar los sudores nocturnos. Preparado por el Dr. A. C. Bosque, Tejadillo núm. 38.—Habana. Una muestra gratis será enviada a todo el que lo solicite.

**ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER**

Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.

Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

CARLOS TERREN. CRISTO 30 TELEFONO A4271



**SE IMPONE** para barrer sin levantar POLVO, evitar el desarrollo de los MICROBIOS, el contagio de las enfermedades infecciosas, catarros y resfriados, dar brillo a los pisos y renovar alfombras.

**USE EL PULVICIDA EUREKA**

PIDASE en todas las Farmacias y otros establecimientos.

**ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA LUZ BRILLANTE**

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las labras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

**ELEFANTE**

que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley a los falsificadores.

**EL ACEITE LUZ BRILLANTE**

que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no quemarse en el caso de romperse las lámparas, o calidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia a los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminarias, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende a precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado fuerza motriz y demás usos, a precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—On site SAN PEDRO Núm. 6.—Habana.

**¡¡LAVANDERAS DE PLACEMES!!**



**JABON**

EL MARTILLO

El jabón MARTILLO es muy superior a todos los fabricados.

De venta en todas partes.

el ilustre Montoro, y nadie tenía más fuerza y arrastre en el cuerpo electoral conservador, equivocándose de medio a medio los que dijeron que su nombre restara votos a la candidatura Presidencial.

### LA BUENA PRENSA

#### El Círculo Católico

Con motivo de la conferencia que dió el ilustre tribuno el domingo en el Ateneo, escribí *El Comercio* y reprodujo el DIARIO.

No se concibe en Cuba un gobierno conservador sin que en él figure Montoro dándole relieve. Es el gran orador el símbolo más esclarecido de las doctrinas conservadoras en Cuba. Su labor es de todos conocida. Su palabra hermosa y convincente, su pluma inimitable como su palabra y su amor al país de su nacimiento, del que es acaso la gloria más pura, títulos le dan para no quedar oscurecido en la nueva y regeneradora etapa por cuyo advenimiento tanto y tanto trabajó el insigne cubano.

Y el DIARIO comenta con palabras enaltecedoras para el ilustre tribuno, gloria de Cuba y de la humanidad, el párrafo de *El Comercio* y nosotros que vimos siempre tan unidos, en el pensamiento y la palabra, dentro del partido Conservador, a los tres hombres de privilegiado cerebro e historia inmaculada, que figuran, como dijimos al principio, hoy como ayer, a la cabeza del partido Conservador, hacemos nuestras las palabras de *El Comercio* y cuantas le dedicó el DIARIO al ilustre e inteligentísimo Montoro digno por todos conceptos de formar con Varona y Llanusa, al lado de Menocal, la trinidad más alta, más pura, más sabia y más... simpática al país, por enlazar las dos antiguas tendencias—la evolucionista y revolucionaria—dentro de la nueva situación conservadora y por ser digno Montoro de figurar al lado de sus dos ilustres compañeros.

M. GOMEZ CORDIDO.

### EL AGUA DE SOLARES

Es la única agua alcalina que debe recomendarse a los niños. No enturbia el vino cuando se mezcla con él y agregada a la leche en una tercera parte facilita su asimilación a los estómagos más rebeldes.

Droguerías de Johnson y Sarrá y principales farmacias.

### NOTAS PERSONALES

#### El señor Alfredo Reis

El próximo sábado embarca para Europa nuestro excelente amigo el señor Reis, representante de la firma Lechnavann y Compañía, de Nuremberg, Alemania.

Va el señor Reis—como todos los años—no solamente en busca de descanso y esparcimiento, sino también de nuevas muestras de la gran casa que representa con gran éxito en la Isla de Cuba.

Feliz viaje deseamos al buen amigo.

#### D. Francisco Sabio Badía

Embarca el sábado en el "Español" con rumbo a La Coruña.

Amigo nuestro muy querido, miembro prominente de la colonia gallega, vocal de la Directiva del "Casino Español" y presidente de la Comisión de Orden Interior, Paco Sabio, deja entre nosotros una estela de simpatías al emprender su viaje de recreo al hogar nativo, donde le esperan, amantísimos, los brazos de una esposa ejemplar, tan bella como virtuosa, la señora Josefina Planté de Sabio.

Lleve un feliz viaje a Galicia.

#### Ana M. Pagés de Montero

Ayer fué sometida a una delicada operación quirúrgica la señora Ana María V. Pagés de Montero.

La operación se llevó a cabo en la clínica del doctor Fortín, siendo hasta el presente muy satisfactorio el estado de la distinguida enferma. Hacemos votos por el total restablecimiento de la señora Pagés de Montero, para quien tantos afectos guarda esta sociedad.

#### D. Manuel Alvarez Valcárcel

Hemos recibido atenta visita de nuestro estimado amigo don Manuel Alvarez Valcárcel, ex-presidente del Centro Castellano y antiguo comerciante retirado.

Don Manuel se despidió de sus numerosos amigos para emprender el sábado, en el vapor "Español" un viaje a Europa, como tiene por costumbre todos los años.

Le deseamos una buena travesía y mucha felicidad.

Estamos en una época en que la Iglesia se ve combatida con gran encono en diversas partes del mundo. En Cuba, vemos por todas partes reinar la más desenfrenada licencia. Muchos niños son educados e instruidos sin noción alguna de Dios, cuando no se les enseña a escarnecerlo.

No faltan periódicos que inserten doctrinas heréticas, impías y blasfemas. Contamos con centros anárquicos, que editan periódicos anarquistas que se reparten gratuitamente en los troncos Tampoco carecemos de centros de enseñanza racionalista.

Vemos, pues, que son muchos los que entre nosotros trabajan directa o indirectamente, dándose cuenta de ello o con entera inconsciencia, contra la moral cristiana.

Hoy es pues preciso espolear la pereza y estimular la actividad que tenemos todos en mayor o menor grado, y que se diga a los que pasan la vida en lacrimosa contemplación, que ya los galos están a las puertas de Roma, que ya arde Siracusa, que es preciso salir a la muralla y agitar los brazos y lanzar puñados de saetas, es decir, realizar el lema *Ora et labora*. Orar y laborar.

¿Cuáles serán las saetas que debemos lanzar contra los enemigos de la Iglesia? La buena prensa.

Muchas veces damos con un nombre indiferente y aún impío, y tenemos que pasar mucho tiempo sin hablarle de religión. Lo que nosotros no podemos hacer al pronto, puede ir haciéndolo poco a poco el buen diario.

Hay multitud de lugares de perdición en los cuales no podemos penetrar; pero a donde no podemos llegar nosotros, puede hacerlo el buen periódico.

Primero, será rechazado, su lectura, se coreará con burla, pero, más tarde, ya se le leerá con respeto, y por fin quizás llegue a alcanzar la conversión de la oveja descarriada que considerá-bamos totalmente perdida.

Esto se confirma con el siguiente relato de un redactor de *La Croix*:

"Un poderoso industrial de París, buen católico y célebre por sus obras benéficas, poseía una extensa finca en Borgoña. Cierta día, uno de los guardas disparó la escopeta contra un cazador furtivo para librarse de la muerte con que le amenazaba. Saber lo los periódicos avanzados de la región y sin enterarse de las consecuencias de lo sucedido ni de las reparaciones espontáneas ofrecidas, lanzaron contra el propietario toda clase de injurias excitaron a los aldeanos a que por asesino lo linchasen y quemaran su hacienda. La efervescencia del odio con el continuo azuzar de la prensa creció tanto, que el buen católico se veía a punto de tener que desahucarse de la finca por no poder ir más a ella. Se le ocurrió entonces suscribir a *La Croix* a los cuatrocientos vecinos del pueblo. Al principio todos los ejemplares fueron devueltos a su procedencia y algunos llevando anotaciones muy injuriosas. Pero llegaron los vecinos a cansarse de mandar todos los días el periódico al correo. Pasó el verano, poco a poco se fué mirando con menos prevención a aquel huésped tan importuno como tenaz. En las largas noches de invierno, se principió a criticarle, y... antes de un año, el hombre arrojado del país y amenazado de muerte, fué elegido Alcalde de aquel Municipio por considerable mayoría."

Además en muchas de nuestras fábricas se lee durante el trabajo libros y novelas de muy dudosa moralidad, cuando no francamente inmorales, y se necesita tener el preservativo a mano para que el veneno no emponzoñe el corazón de los que escuchan la lectura.

Vemos, pues, cuán necesaria es la acción de la buena prensa.

Es la obra más necesaria de los actuales tiempos, según lo expresa el eminente escritor, Bondón en estas palabras: "En mi sentir no se ha comprobado bastante la importancia de la Buena Prensa. Se piensa en construir iglesias, en fundar comunidades, en multiplicar los asilos para los pobres y los huérfanos, y esto, en efecto, pertenece

al número de las obras más necesarias; pero se olvida que, sobre estas necesidades hay otras que, por la fuerza de los tiempos y de las circunstancias, aventaja a todas, y es la propagación de la prensa católica, la cual es preciso tener y elevar a la altura correspondiente si queremos que las iglesias no sean abandonadas, y quizás que se las incendie, y expulse a las comunidades por mucho arraigo que tengan; y las casas de caridad y las escuelas mismas pueden verse arrebataadas a la religión que las fundó."

Así hablaba este escritor francés y cuanta razón tenía! Desde 1800 a 1900 se fundaron en Francia 498 casas-cunas y de maternidad; 1533 asilos para huérfanos y niños enfermos; 517 escuelas profesionales; 8,836 hospitales, etc. etc., y otra multitud de obras; pero se descuidaba la Buena Prensa y cuando Combes y Clemenceau barriaron de Francia casi todas las instituciones católicas, el Anuario de la Buena Prensa francesa, asignaba a la católica una décima octava parte de la totalidad. En París había 174 diarios de los cuales 130 eran francamente hostiles al catolicismo. Uno sólo de estos diarios, el *Petit Parisien*, tenía mayor tirada que todos juntos los demás diarios católicos o semicatólicos.

Así fué el resultado. En Portugal tampoco se preocuparon mucho los católicos de su prensa, que junta, no llegaba a la mitad de la tirada de solo, *O Mundo*.

Al contrario, en Bélgica, hasta hoy pudieron ir triunfando los católicos merced a la ayuda de su formidable prensa. *El Racional* y *El Patriota* lanzan diariamente 170 mil ejemplares cada uno. Hay media docena más con tiradas de 70 mil ejemplares.

En Alemania hay unos 500 diarios, de los cuales el que menos tirada tiene, es de 15,000 ejemplares diarios. Los católicos alemanes gastan anualmente en su prensa 63 millones de marcos.

Hoy se ha apartado al cura de las cárceles, hospitales, asilos y escuelas; pero donde no puede entrar éste, puede de ordinario entrar el periódico que, cien veces rechazado, cien veces volverá a pedir hospitalidad, hasta que al fin se le admite, y sin respetos humanos, sin temores de ninguna especie, repetirá sin cansarse nunca, un día y otro día, años y años, jamás decadente, ni envejecido, la palabra del Redentor, las salvadoras enseñanzas; y sin respetos humanos, sin temor de ninguna especie, repetirá sin cansarse nunca las salvadoras enseñanzas de la Iglesia, la única doctrina que contiene la salvación de los individuos y de los pueblos.

Por otra parte, no seamos crueles, porque enseñar a leer sin dar que leer, crear con la instrucción la necesidad, el hambre de la lectura y no cuidar de satisfacerla con la verdadera doctrina, dejando que la curiosidad se ceba en los alimentos malsanos y corrompidos con que por doquier se le brinda, es una crueldad, es casi un lazo puesto a nuestros prójimos.

La necesidad de acudir a ese auxiliar de la Buena Prensa, no la recomiendan solamente los seglares eminentes por su ciencia y virtud, sino también los eclesiásticos.

El Cardenal Arzobispo de Reims, Mon Laboure, dice: "Ha pasado la hora de edificar iglesias y decorar altares. No hay sino una cosa urgente que hacer: cubrir la nación de periódicos que prediquen la verdad."

Y, el Cardenal Lavignere: "En los tiempos que atravesamos, en esta lucha pública, lo que importa antes que todo es fundar, sostener un diario para iluminar los espíritus, esto es en algún concepto tan meritorio como construir una iglesia."

El Obispo de Jaca: "La voz de la prensa es más poderosa que la de las campanas, busca a los fieles en sus propias casas, en sus recreos y hasta en sus vicios, saeude sus corazones paralizados, hierre sus conciencias dormidas y los hace emprender otra vez el camino del templo."

Oid al P. Alarcón S. J.: "Los millones que empleáis en fundar asilos para preservar de enfermedades y de corrupción los cuerpos, estarían mejor empleados en crear grandes empresas periodísticas que preserven de la corrupción y de la perdición a las almas."

De León XIII: "Puesto que el principal instrumen-

to de que se sirven los enemigos de Cristo es la prensa, en gran parte sostenida e inspirada por ellos, conviene que los católicos opongan la buena a la mala prensa, para defender la verdad, para titular de la Religión y para el sostenimiento de las instituciones de la Iglesia. Así es deber de los fieles sostenerla eficazmente, ya sea negando o retirando todo favor a los periódicos pervertidos, ya concurriendo cada uno en la medida que pueda a hacerla vivir y prosperar en lo cual creemos que hasta ahora no se hace bastante."

De Pío X:

"Ah, la Prensa! No se comprende todavía su importancia. Ni los fieles ni el clero se sacrifican por ella, como sería necesario. Los viejos dicen algunas veces que es una obra nueva, y que antes se salvaban muy bien las almas sin necesidad de diarios. Antes, sí, antes. Pero estas cabezas ligeras no se fijan que antes el veneno de la mala prensa no estaba extendido por todas partes, y por consiguiente, que el contraveneno de los buenos diarios no les era igualmente necesario. Pero no se trata de antes, sino de ahora. Y bien, es un hecho que ahora el pueblo cristiano es engañado, envenenado y perdido por los diarios impíos. En vano construiréis iglesias, predicaréis misiones y edificaréis escuelas, todas vuestras buenas obras, todos vuestros esfuerzos serán destruidos, si no sabéis manejar al mismo tiempo el arma ofensiva y defensiva de la prensa católica, leal y sincera."

Reconociendo este peligro, y en la plena conciencia de las obligaciones de nuestra misión, que nos impone el deber de velar por todo el rebaño, apartándolo de esos pastos nocivos, procurándole, en cambio, los saludables... no hemos dejado, y esto desde el principio, de advertir a las naciones, pueblos, asociaciones y particulares que debían ponerse a la obra sin demora si querían la conservación de la fe sembrada con la sangre de Cristo, y las virtudes que de ella han brotado... Pero como esta obra (la de la Buena Prensa) no puede llevarse a cabo sin la cooperación activa y la ayuda de los buenos, Nos manifestamos la esperanza... de que todos sin excepción, y con generosidad proporcionada a los medios de cada uno, contribuirán a la perfección de una obra eficaz y saludable entre todas."

En otro documento dice el Augusto Vicario de Cristo: "nadie en el mundo moderno tiene misión más noble que cumplir que el periodista, que así como sus predecesores habían decidido la espada de los guerreros cristianos, a él le tocaba bendecir la pluma de los periodistas católicos."

Bien claros se ven los deseos de Su Santidad el Papa, del Jefe Supremo de la Iglesia. Nuestro deber, es pues, secundarlos, laborando por la difusión de la Buena Prensa.

Esa debe ser nuestra primera propaganda social, socios del Círculo Católico.

#### UN CATOLICO.

### 1.300 EXCURSIONISTAS

Habana 23 de Abril de 1913.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío: Tengo el gusto de dirigirme a usted, por si desea publicar en su acreditado DIARIO algo referente a una excursión de turistas que debe llegar a esta el día 28 del presente.

Pensaban venir 600, pero se dirigieron a algunos hoteleros pidiendo precio, mas este resultó tan alto que habían desistido del viaje a esta ciudad; invité yo a Mr. P. C. Murney (Ticket Agent) del Florida East Coast, a verme, y en compañía de dicho señor visitamos los hoteleros, convenciéndolos pude lograr un precio especialísimo y en lugar de 600, que pensaban venir, vendrán ahora 1.300 que permanecerán en la Habana unos tres días, otros

seis días y otros diez días, según las circunstancias de cada cual. Según el informe de Mr. R. M. Sparkman, Secretario del Comité de arreglo, gastarán en los días que permanezcan en la Habana de 250 a 300,000 pesos, son maquinistas del ferrocarril y el nombre de su unión es "Brotherhood of Locomotive Engineers."

Pararán en los siguientes hoteles: Hotel Inglaterra, 50; Telégrafo, 50; Louvre, 80; Florida, 50; Trochea, 130; América, 150; Perla de Cuba, 50; Isla de Cuba, 100; París, 40; Palacio de Colón, 50; American Home, 50; Brooklyn, 50; Ohio, 50; Chicago, 20; Unión, 40; Central, 30; Continental, 30; Francia, 36; Buffalo, 25; Europa, 30; Plaza, 109.

Tengo varias combinaciones con Agencias de Turismo, y es posible que a últimos de Mayo logre que visiten a Cuba de 1,500 a 2,000 más turistas empleados; inmediatamente me reciba definitiva resolución, tendré mucho gusto en comunicárselo.

De usted atentamente,  
C. B. Castilla,  
Administrador General del Gran América.

### Sociedades Españolas

#### CENTRO MONTANES

Ante numerosa concurrencia y entre aplausos atronadores, celebró esta simpática Sociedad la junta general extraordinaria; siendo elegida por unanimidad la siguiente candidatura:

Presidente: Sr. Bernardino Crespo. Vicepresidentes: Sres. Elias Fernández y Luis Cabarga. Secretario: Sr. Nicolás Portugal. Vicesecretario: Sr. Ramón Medavilla.

Vocales: Señores Anacleto Ruiz, Pedro A. López, José Ruiz Cano, José Rueda Bustamante, Juan Pérez Revuelta, Aquilino Sierra, Bernabé Gancedo, Eugenio Sordo, Alejandro Díez, Victoriano M. Ruloba, Ismael García, Antonio Bezanilla, Baldomero Ricalde, Enrique Trueba, Emilio Campillo, Serafín del Río, Elias Rada, Santiago Ruiz, Benito Gutiérrez, Ramón Valle, Joaquín Fernández, Rodrigo Prieto, Francisco de la Maza, Enrique Ruiz, Rafael de la Riva, Isidoro Pelea, Tomás Crespo, Emilio Chávez, Antonio de la Riva y Simón Cabo.

Como se ve, esta nueva Directiva es lo que se llama de fuerza, compuesta de personas del mayor prestigio dentro de la colonia montañesa, indiscutibles y dotadas de cualidades más que suficientes para llevar a cabo el programa extenso y variando en relación con las nuevas tendencias de armonía que se vienen acentuando dentro de los elementos montañeses de buena voluntad.

Así es que ya sabéis, al lado de la nueva Directiva están sin reparos de ninguna clase todos los elementos sanos de la colonia, de lo que se deduce que en breve el "Centro Montañés" figurará a la cabeza de los de su clase.

#### LA COLONIA ESPAÑOLA

#### DE VIRALES

Los entusiastas españoles de esta importante colonia se preparan a festejar el domingo 4 del mes próximo la fiesta patriótica del 2 de Mayo muy solemnemente.

Para que así sea, su valiente Sección de Instrucción ha redactado el brillante programa siguiente:

La entrada del día 4 será anunciada con un repique general de campanas a las 12 en punto de la noche, disparándose gran número de voladores.

Al amanecer, una música recorrerá las principales calles tocando alegre diana, que será acompañada de infinidad de voladores y chupinazos.

Alas 7.—Reunión del pueblo en el Parque Central, frente a la Iglesia

y Colonia, para desde este punto salir en procesión con la imagen de la Purísima al conocido con el nombre de la Ensenada del Valle.

De ocho y media a nueve, solemne misa de campaña en el referido lugar, oficiando el querido párroco don Nicanor Suárez.

Terminada la misa será obsequiada la concurrencia con un ligero almuerzo campestre; después del cual, y al son de la orquesta y otros instrumentos se cantará y bailará al uso de España y Cuba, no faltando la célebre danza montañesa que ejecutarán jóvenes de la localidad bajo la dirección de don Miguel Fernández.

A las dos p. m., regreso de la comitiva procesionalmente hasta la Iglesia en donde se dejará la imagen.

A las cuatro, gran corrida de sortijas en la calle Central frente al Ayuntamiento, presidida por bellas y elegantes señoritas que regularán preciosas moñas a los vencedores.

Después de la corrida de sortijas tendrá efecto la rifa de una hermosa "xata," acto que presidirán el señor Alcalde y el señor Presidente de la Colonia.

A las 7 de la noche solemne salva en la iglesia parroquial.

A las 8 se quemarán en la plaza parque vistosos fuegos artificiales, acompañados de luces de bengala, elevándose un globo, regalo del entusiasta vocal don Gerardo Mier.

A las 8½ gran velada literaria, en los salones del Centro, en la cual tomarán parte distintos elementos de nuestra sociedad, y se recitarán por jóvenes de la localidad poesías alusivas al día.

Concluida la velada tendrá lugar un gran baile de sala.

#### CLUB COVADONGA

Hacia tiempo que no cantaban los grillos de Cangas de Onis, más conocidos por los señores covadongos. Se reunieron ayer, y presididos por nuestro querido amigo el Presidente Manolo Suárez, el grillo mayor, armaron la grillada imposible.

Se abrió la sesión. Y los grillos cantaron. —¿Qué pedis, gritó el grillo mayor. —¿Queremos jira, jira, jira! —Se dará la jira. —¿Dónde? —En Palatino. —¿Qué comeremos, qué cantaremos, qué bailaremos. —Vayan coplando y cerrando las alas y oigan la melopea de lo que será Palatino el domingo próximo.

#### Programa

Menú: Aperitivo, Torino y Chamberí.

Entremés: Galantía de Pavo trufada, Jamón gallego, Salmichión de Lyon, Rábanos y aceitunas.

Entradas: Revoltillo alemana, Troncho pargo mayonesa, Pollo caecreola, Ensalada mixta.

Postres: Charlotta rusa, Manzanas, Licores: Rioja Barrica, Sidra, Café y tabacos.

Orden de los bailables:

Primera parte

Paso doble "Alfonso XIII," danza "Martí," danza "La Conjuración," vals "La Vinda Alegre," danza "Alma de Dios."

Segunda parte

Paso doble "Covadonga," danza "La Casita Criolla," two step "Los Grillos," danza "El Bombín de Barreto," danza "El Grillo si vá," paso doble "Pelajo."

Durante el almuerzo una orquesta ejecutará lo más selecto de su repertorio.

Bravo, gritaron todos los covadongos de la grillada.

—Gracias, contestó el grillo mayor, en todas sus partes el activo y muy querido Secretario de este valiente Club, joven González, que con esto de la jira está *hoceu* de alegría y de trabajo.

Métele, González.

**¡NO PIERDA ESTA OCASION!**

SE REALIZAN TODAS LAS EXISTENCIAS DEL

**BAZAR PARISIEN O'REILLY 54**  
Esq. a HABANA

A precios ventajosísimos para el comprador.—SE ADMITEN PROPOSICIONES POR EL LOCAL Y TAMBIEN JUNTAMENTE CON LA MERCANCIA.—Informan en el mismo

**BAZAR PARISIEN O'REILLY 54**  
Esq. a HABANA

**TROUSEAUX DE PARIS**

DE TODOS PRECIOS

EXPOSICION PERMANENTE EN

**MAISON DE BLANC**

OBISPO NUM. 64 TELEFONO A-3238

POR BANES

Una comisión

Hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción la grata visita de los señores don Manuel Varas, Alcalde de Banes, don Liduvino Quiñones, ex-alcalde de aquel pueblo, don Félix del Prado, concejal de mismo Ayuntamiento y don Florentino Fernández, propietario de la citada localidad, a quienes acompañaba el prestigioso senador y muy estimado amigo nuestro don Manuel Fernández de Guevara.

Dichos señores han venido a gestionar la construcción de un ramal de ferrocarril que desde Banes enlace con el Central en Herrera.

El Presidente de la República, general Gómez, se apresuró a ofrecerles, en cuanto aquellos se lo rogaron, el correspondiente mensaje al Congreso para que éste, tomándolo en consideración, elabore el necesario proyecto de ley.

De desear es, pues, ahora que los señores congresistas comprendan la importancia de la aludida vía férrea para la región citada, y complazcan en un breve plazo sus tan justos deseos.

Reiteramos a los señores Fernández de Guevara, Varas, Quiñones, Prado y Fernández nuestro saludo afectuoso.

VINO PINEDA

de Bilbao, está preparado con vino añejo, coña, coca, guarana, cacao y ácido fosfórico asimilable. Es el mejor vino-tónico reconstituyente que se conoce; el más estimado de las familias y para todos los que tengan que ejecutar trabajos intelectuales o físicos sostenidos. Lo recomendamos a los lectores como medicamento sin igual en su clase.

En Droguerías y en la agencia, Ricla núm. 99, se vende.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Nuevo ayudante

El comandante Alberto Herrera ha sido nombrado ayudante del señor Presidente de la República, durante la ausencia del capitán Conrado García Espinosa, que ha salido para Francia en comisión.

Peticion de indulto

El representante señor Cartañá, solicitó esta mañana del señor Presidente de la República el indulto del penado A. Reyes.

Sin lugar

Se ha declarado sin lugar el recurso de alzada interpuesto por el señor Juan Montes y Crespo contra acuerdo de la Secretaría de Hacienda sobre ingreso de la cantidad de \$229-70 por multa y reintegro del impuesto sobre 60,840 medietas botellas y 50 cilindros de aguas artificiales.

El ferrocarril a Sierra Morena

Se ha recibido el siguiente telegrama: "Corralillo, 23 de Abril de 1913. Presidente de la República. Habana.

Llegó ítem inspección línea Rancho-Veloz-Sierra Morena, causando gran regocijo. En nombre vecinos felicito obra progreso y acierto continuar línea Sagua la Grande a Corralillo por empresa Cuban Central, a cuya iniciativa se debe construcción línea tanta rapidez.—Darna, Alcalde."

SECRETARIA DE GOBERNACION

Secuestro

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido el telegrama siguiente: "Santa Clara, Abril 23 a las 8 p. m. Secretario de Gobernación. Habana.

Alcalde de Sancti Spiritus me dice esta vía lo que sigue: En este momento a las 5.20 p. m. informame personalmente haeciendo este término Pablo Bravo, ayer fué secuestrado en su finca Taguasco por bandido Severo Lazo, exigiéndole mil centenes que hubo de entregar para quedar en libertad.

Carrillo, Gobernador."

Desgraciado accidente

Trabajando en el central "Dos Hermanos," Rodas, sufrió la separación completa de la pierna izquierda, Celedonio Arroyo Zamora, siendo el hecho casual.

El telegrama del Gobernador de Santa Clara, no expresa la causa del accidente.

Fractura

En la línea "San Rafael," Quiquicán, se fracturó un brazo el señor Antonio Borges Alonso, natural de Santiago de las Vegas.

Dicha fractura se la causó en el chuecho de la citada finca, al correr sobre la vía en momentos en que la locomotora del central "San Agustín" enganchaba una plancha, cuyas ruedas le pasaron por el mencionado brazo.

Invitación

El gobierno ha recibido la siguiente nota del señor Ministro de Bélgica: "Tengo el honor de remitir a vuestra excelencia los documentos relativos a la primera asamblea general de la Asociación Internacional para la Incha contra las huelgas que se reunirá en Gante con motivo de la Exposición Universal de 1905. Mi Gobierno tendría gran interés en ver al Gobierno Cubano hacerse representar oficialmente en esa reunión."

Dicho asunto se encuentra en poder de la Secretaría de Gobernación la que resolverá lo pertinente.

No hay que temer

Se han recibido en la Secretaría de Gobernación, procedentes del Gobernador Provincial de Matanzas, las diligencias formadas a consecuencia de las medidas adoptadas respecto a noticias publicadas por la prensa sobre existencia de un depósito de materias explosivas que tenían los contratistas de las obras del Canal del Roque, en condiciones que había producido alarma en aquella Comarca.

De dichas diligencias resulta que no hay nada que temer; no hay en lo absoluto peligro para el pueblo de Máximo Gómez ni para ningún vecino.

SECRETARIA DE ESTADO

Cartas autógrafas

El Secretario de Estado firmó esta mañana las siguientes cartas autógrafas:

Para el Rey Jorge V, de Inglaterra, dándole las gracias por haber aumentado la categoría del Ministro acreditado en esta República.

Para el Rey de los Belgas, dándole el pésame por la muerte de la Condesa de Flandes.

Para los Presidentes de Panamá, Salvador y Ecuador, felicitándoles por su exaltación a dichos cargos.

Dichas cartas constituyen un esmerado trabajo de caligrafía que ha realizado el soldado Manuel González Campos, el cual está prestando servicios interinamente en la Secretaría de Estado.

El señor Sanguily se propone pedir al Jefe de las Fuerzas Armadas el licenciamiento del soldado Campos, a fin de nombrarlo calígrafo de la Secretaría.

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS

Prórroga

Se ha concedido una prórroga de seis meses a la sociedad "Vedado Tennis Club," para terminar la construcción del muelle y poeeta y se ha aprobado el acta de recepción del edificio destinado a dicha sociedad.

Condonada

Se ha declarado caducada la concesión que se otorgó por R. O. de fecha 12 de Enero de 1893 a favor del señor Gerardo Gelats de autorización para construir una casa-almacén y un muelle en el puerto de Santiago de Cuba.

Otra prórroga

A la empresa "The Port o Havana Docks" se ha concedido una prórroga de nueve meses para terminar las obras del Espigón "A" en el puerto de la Habana.

Un muelle

A la Compañía de Muelles y Almacenes del río San Juan en Matanzas, se le ha autorizado para reconstruir el muelle número 12, conocido por "Torriente," en la margen derecha del río San Juan y a la vez se le autoriza para construir un muelle nuevo a continuación del anterior.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Feria ganadera

La Feria-Exposición Nacional de Ganadería, que se celebrará en los terrenos de la Granja-Escuela Agrícola de esta provincia, y que a la par de ésta, se inaugurará el día 27 de los corrientes, cuenta ya con muchas solicitudes para locales, hechas por diferentes personalidades que se dedican a darle realce a la industria pecuaria de este país, y que exhibirán magníficos ejemplares.

Dado el entusiasmo que reina entre los dueños de fincas de crianza y los muchos premios que se repartirán entre los exhibidores, esperamos que el éxito corone esta obra, debido a los esfuerzos realizados por el Secretario de Agricultura, para llevarla a cabo y que dará resultados positivos al país.

Renuncia aceptada

El Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo se ha servido aceptar la renuncia que ha presentado el señor Eugenio Arias y de la Torre del cargo de corredor notario comercial de la plaza de Cárdenas.

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA DE RODAS

Abril 19.

De teatro.

Ha debutado con notable éxito en nuestro coliseo, la Compañía de zarzuela y opereta que dirige el primer actor señor Luis Morán y el maestro concertador señor Ricardo Zozaya.

Fue la obra escogida la graciosa opereta "El Conde de Luxemburgo," que mereció del selecto público repetidas oraciones.

Con la de mañana serán clauso las funciones celebradas por esta aplaudida Compañía en Rodas, donde ha sido tan bien acogida por nuestro público que sabe apreciar el verdadero arte.

La próxima semana debutarán en Encreudada para cuyo Teatro ha sido contratada.

Que el éxito os acompañe, señor Zozaya.

Lluvias.

Ha llovido torrencialmente por espacio de tres horas, y todo hace creer que el tiempo continuará lluvioso.

Como ya han caído otros aguaceros, es muy probable que este último obligue a los colonos a suspender sus tareas de corte y tiro del fruto por algunos días.

EL CORRESPONSAL.

ORIENTE

DE HOLGUIN

Abril 18.

Comenta el señor Aramburu en reciente "Baturrillo" el hecho de que se ocupó "La Razón" de esta ciudad, y que consistió en el paseo dado por todas las calles, en coche descubierta, de una mujer de la vida pública, cuando paseaban por el parque damas honestas y niñas inocentes.

Así ocurrió, en efecto, y la policía no lo evitó porque no puede hacerlo; y no puede, porque aquí la prostitución es clandestina, y difícilmente podría demostrarse ante el corte correccional, que es una meretriz la que pasea en coche descubierta y se confunde en los teatros con las personas decentes.

Persona de reconocida moralidad es nuestro actual Alcalde, y otro tanto puede decirse de nuestro jefe de policía. El juez tiene bien justificada su fama de correcto y de justiciero; pero el mal no es de ahora; los padrinos no son las autoridades actuales, y como no existe zona de tolerancia la plaga continúa y la epidemia crece, dándose espectáculos como el ocurrido ese domingo.

El cáncer.

Hay actualmente en Holguín 23 casos de cáncer, sin que pueda saberse el origen del desarrollo de esa terrible enfermedad, para cuya curación todavía no se ha descubierto la manera.

Se dice que hay una planta que sirve de adorno en los jardines, que contiene el microbio de esa enfermedad. Esa planta, cuyo nombre en Botánica desconozco, se llama vulgarmente "piel de tigre;" es una especie de malanga de hojas verdes manchadas de blanco. No sé el fundamento de tal suposición; pero llamo la atención de las autoridades sanitarias, porque tal parece que el cáncer amenaza convertirse en epidemia.

Teatros.

Con éxito cada día más creciente, ha venido trabajando en el "Salón Holguín" la compañía de zarzuela de Matilde Rueda.

En la noche del 15 se puso en escena, por vez primera en esta ciudad, "La Mascota," obra que, a pesar de haber pasado de moda, tiene una música deliciosa que hace que sea escuchada con gusto.

La señora Rueda y el notable baritono señor José de Rueda, principales personajes de la zarzuela, estuvieron felicísimos, cantando con exquisita afinación el día del primer acto. El resto de la compañía muy bien; los coros muy acertados, y no es aventurado afirmar que es hoy la compañía Rueda la mejor que recorre la Isla.

Reformas.

En junta general de asociados a la Colonia Española, se acordó aceptar el proyecto de establecer la sección de beneficencia, alterándose la cuota mensual que era de un peso y que en lo sucesivo será de \$1-50.

El médico de la Asociación será el doctor Pérez Zorrilla, un joven laborioso que disfruta ya de mucho crédito en toda la jurisdicción y que cuenta con numerosísima clientela, porque es inteligente, cariñoso con sus enfermos y desinteresado. El aumento de la cuota establecida será, desde luego, un sacrificio para muchos socios; pero las ventajas que pueden recibir, recompensan ese sacrificio.

El señor Rosell.

Ha visitado esta ciudad y algunas escuelas, el señor José Rosell, superintendente provincial, estando relacionado su viaje con el alto cargo que desempeña.

Regresó al sábado para la capital de la provincia.

El General Ferri.

En el momento de cerrar esta correspondencia, es más satisfactorio el estado del general del Ejército Libertador, señor Luis de Ferri y Gavayalde, cuya enfermedad comunicó por telegrama.

N. VIDAL PITA.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A, altos

Apartado 668.

Teléfono A. 2666. Teleg. Teodomiro.

NOTICIAS DEL PUERTO

EL CRUCERO "PATRIA" REGRESA A LA HABANA

El coronel señor Morales Coello, Jefe de la Marina Nacional, recibió esta mañana un cable expedido en Puerto España por el Comandante del barco-escuela "Patria," señor Perearnau, dándole cuenta de la salida hoy, de dicho buque, con destino a la Habana.

El "Patria" llegará a este puerto el día 2 del próximo mes de Mayo.

EL "DAGFIN"

El vapor noruego de este nombre, entró en puerto hoy procedente de Tuxpan, con cargamento de madera.

EL "PRINCE GEORGE"

Para Cayo Hueso salió hoy el vapor inglés "Prince George," llevando carga, correspondencia y pasajeros.

EL "RIOJANO"

Abriéndose temores de que pueda haber sufrido algún accidente durante su viaje el vapor español "Riojano," que salió de Vigo hace 25 días con destino a este puerto.

Conduce dicha buque carga general y 85 pasajeros.

ALHOGADO

Esta mañana apareció flotando en aguas de esta bahía, frente al muelle del 6º Distrito de Regla, el cadáver de un individuo de la raza blanca.

Dicho cadáver fué llevado a la explanada de la Capitanía donde lo reconoció el doctor Ochoa, médico de guardia en el centro de socorro de Casa Blanca.

El difunto fué indentificado con el nombre de José Echeverría, de unos 50 años de edad y vecino de San Cipriano y Santa Rita, y era capataz del carbón en la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de la Habana.

En el registro practicado por la policía, se vistió en los bolsillos de la ropa que vestía, una cuchilla, un pedazo de lápiz, un par de espejuelos, una libreta con anotaciones, una lista con varios nombres y 17 centavos.

Después de efectuando el reconocimiento médico, el cadáver fué remitido

do al Necroocio a disposición del Juez Correspondiente.

Se ignora como ocurrió el hecho.

LOS SUCESOS

ASALTO Y TENTATIVA DE ROBO

Anoche después de las once al dirigirse una señora a su domicilio Avenida del Golfo número 23, al transitar por la calle de los Genios esquina a San Lázaro, fué asaltada por un individuo de la raza mestiza con facciones achinadas, quien trató de robarle una bolsa que llevaba colgada a la muñeca del brazo izquierdo, la que no pudo llevarse por tenerla ella fuertemente agarrada, pero debido a la fuerza que hizo el ladrón para llevarse la bolsa, ella cayó al suelo, oportunidad que aprovechó aquel para fugarse.

Dice el vigilante número 1016, que al personarse en el domicilio de dicha señora para inquirir su nombre y generales, se negó a ello.

La policía dió cuenta de este suceso al Juez de guardia.

CAPTURA DE "EL VIZCO"

El vendedor ambulante Francisco Porceda, (a) "El Vizco," fué detenido ayer por el vigilante número 562, a virtud de encontrarse reclamado por el Juez Correccional de la Sección Segunda en juicio por lesiones.

El detenido ingresó en el Vivac.

ABANDONADA

En la Estación de Policía del Cerro, se presentó ayer la blanca Manuela Suárez Miranda, de 28 años, casada, con cuatro hijos, y vecina de Salvador 59 H, denunciando que desde el día 17 de Febrero último, a causa de un disgusto habido entre ella y su legítimo esposo Manuel Eloza, éste desapareció del domicilio conyugal abandonándola a ella y a sus hijos.

La Suárez dice que tiene noticias de que su esposo se encuentra en la actualidad en el poblado de Hoyo Colorado.

La policía levantó acta de esta denuncia con la que dió cuenta al Juzgado Correccional del Distrito.

A ESTACAZO LIMPIO

Manuel Soto Teja, vecino de Oficinas 70, fué presentado anoche en la Segunda Estación de Policía por el vigilante número 1184, que lo detuvo a petición de su legítima esposa Juana Ateca Torres, y sus hijos Juana María, de 17 años, y Manuel de 10, quienes le acusan de haberlos maltratado de obra, dándole de golpes, por el sólo hecho de haberle llamado la atención la primera de lo tarde que venía a la casa, pues en todo el día no se le había visto el pelo.

Soto Teja, que no anda creyendo en pelo sino en estaca, cogió un palo y a los tres le dió una buena paliza, Juana María y sus hijos fueron asistidos de lesiones leves en el Centro de Socorro.

UN LESIONADO

Ayer por la mañana tuvo noticias la policía de la segunda Estación de que en la Casa de Salud Covadonga había sido asistido de desgarraduras epidérmicas en ambos brazos, el blanco Abelardo Valdés Isla, dependiente y vecino de la calle de Ricla número 91.

El lesionado manifestó que el daño que sufre se lo causó en el incendio ocurrido en la casa Aguacate 163, en la noche del domingo último, siendo el hecho puramente casual.

UN EPILEPTICO

Encontrándose en la casa San Isidro 64, el blanco H. Karl Fariébe, natural de Alemania, químico y vecino del ingenio "Amistad," en Güimes, fué acometido de un ataque epiléptico que hace tiempo padece, y al caer al suelo se causó varias contusiones de segundo grado en la región frontal, y herida en el borde de la lengua, lado derecho, siendo dichas lesiones de pronóstico leve.

POR UN REQUERIMIENTO.

UNA BOFETADA

El blanco José Paz Bello, del gremio de planchadores y vecino de Luz número 66, fué a requerir al asiático Ramón Achí, residente en Acosta 119, por estar trabajando después de la hora del cierre, pero el requerido no se anduvo con chiquitas y delante del vigilante que acompañaba a Paz Bello le dió a éste una sonora bofetada que se oyó en toda la cuadra.

Bello al ser presentado en la Casa de Socorro presentaba en la mejilla derecha las huellas de las caricias del gran Achí.

La policía dejó citados a ambos individuos para que comparecieran hoy ante el señor Juez Correccional del Distrito.

PEDIDO A LA BRAVA

El negro Pablo González, conocido por "Cuchara" y vecino de Pogolotti, se encontró ayer con Evelio Llano López en la calle de Neptuno y Prado, y al enfrentarse con éste le dijo: "dame acá una peseta," y como el interpellado no accediese a su petición, cogió un pedazo de ladrillo y se lo arrojó a la cabeza.

"Cuchara" emprendió la fuga, pero pudo ser detenido por el vigilante 567, que lo llevó a la tercera Estación de Policía.

Llano fué asistido de una herida contusa en la región occipito frontal, de pronóstico leve.

"Cuchara" ingresó en el vivac. Para los dolores mensuales de las damas y los del estómago, no hay nada mejor que el aguadiente rivera. Fíjese que el legítimo lleva la palabra Rivera sobre una bandera española.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS

DE HOY

AUSTRIA HUNGRIA

Ultimatum de Austria

EXIGE QUE MONTENEGRO EVACUE A SCUTARI EN CUARENTA Y OCHO HORAS.

Berlin, Abril 24.

En despacho de Viena al "Zeitung Ammstag," de esta capital, se dice que el gobierno austriaco ha pasado a las grandes potencias un ultimatum en el cual pide que éstas ordenen a Montenegro que evacue la plaza de Scutari dentro de un plazo de cuarenta y ocho horas, y de no hacerlo así, el gobierno austro-húngaro se verá precisado a proceder con arreglo a lo que exige la protección de sus intereses políticos.

El cielo se encapota

CONFIRMACION DEL ENVIO DEL ULTIMATUM DE AUSTRIA A LAS POTENCIAS.

Londres, Abril 24.

El gobierno austro-húngaro ha pasado a las grandes potencias un ultimatum que dice como sigue: "Si las potencias no toman en seguida las medidas para arrojar a los montenegrinos de Scutari, nosotros lo haremos solos, porque no podemos permitir que Montenegro se burle de los acuerdos de las potencias."

Termina el referido ultimatum diciendo que ha sido menospreciado el prestigio de las naciones europeas por la actitud que los montenegrinos han asumido en Scutari.

ALEMANIA

Probable actitud de los montenegrinos

RESISTENCIA DE LOS MONTENEGROS A SALIR DE SCUTARI.

Berlin, Abril 24.

Los altos funcionarios del gobierno alemán opinan que los montenegrinos evacuarán a Scutari solamente cuando las potencias acudan a la fuerza para obligarles a hacerlo.

ESTADOS UNIDOS

La catástrofe de ayer

NUMERO PROBABLE DE LAS VICTIMAS. — DIFICULTADES CON QUE TROPIEZAN LAS CUADRILLAS DE SALVAMENTO.

Pittsburg, Abril 24.

No ha sido todavía posible averiguar con certeza el número de las víctimas que causó la explosión que ocurrió ayer en la mina de carbón de Finleyville, creyéndose que pasa de cien. Las cuadrillas de salvamento estuvieron trabajando sin cesar durante toda la pasada noche y la mañana de hoy, tratando de penetrar en las galerías interiores de la mina, pero se dificultaba mucho su trabajo, a consecuencia de la gran cantidad de maderas, piedras y escombros de toda clase que obstruyen las entradas a las mismas.

BELGICA

Acuerdo de los socialistas

LA MAYORIA SOCIALISTA HA APROBADO LA INMEDIATA REANUDACION DEL TRABAJO EN TODO EL PAIS.

Bruselas, Abril 24.

Las tres cuartas partes de los delegados al Congreso Socialista han votado hoy a favor de la inmediata terminación de la gran huelga política.

Una princesa aviadora

DOS NUEVAS VICTIMAS DE LA AVIACION EN UN VUELO DE AVIACION.

Berlin, Abril 24.

La princesa Eugenia Skakoffskoya, que tiene su diploma de aviadora rusa, y el aviador Useveld Abramovich, de la misma nacionalidad, tuvieron la desgracia de ser gravemente heridos al caer en el aeródromo de Johannisthal su biplano, cuando se hallaban a una altura considerable.

UN AVIADOR ALEMÁN MUERTO. El aviador alemán Duntz fué muerto hoy de resultas de haberse descompuesto el motor de su aeroplano cuando estaba haciendo ejercicios a una altura considerable encima del campo de aviación de Johannisthal.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

(Por telégrafo)

GUANAJAY

Esperando a la Tuna

23-IV-8 p. m.

Mañana a las once y media llegará a esta villa la Tuna Jovellanos, a fin de visitar las sociedades y el Ayuntamiento y ofrecer un concierto por la noche en el teatro Cínta.

Prepárese una entusiasta recepción. El Alcalde Municipal acaba de invitar a la prensa con este objeto.

El Corresponsal.

Departamento de Sanidad

Abril 21.

DEFUNCIONES

Lorenzo Carbonell, 40 años, Quinta de Dependientes, Cáncer del cuello; Basile Collazo, 32 años, Hospital Mercedes, Ecolampsa; María Luisa Bisbal, 27 años, Gervasio 80, Tuberculosis; Tomás Valdés, 4 meses, San Joaquín 65, Meningitis; Clemencia Fontana, 18 años, Espada 22, Tifloidea; Luaces Pascal, 20 años, Hospital Las Animas; Rodríguez, Tomás Arango, 30 años, Reina 119, Arterio esclerosis; Alejandro Sánchez, 50 años, 12 núm. 20, Tuberculosis.

Abril 22

Amparo Pérez, 2 días, M. Gómez 22; José Maza, 1 mes, 24 de Febrero núm. 9, Gastro enteritis; Macario Artín, 87 años, Reina 112,

### Sobre el catolicismo UNA POLEMICA

Pasaron doce días... trece días, y el señor Molina mutis. No ha vuelto a replicar una palabra.

Queda, pues, demostrado por mi parte, confesado por la suya, que atribuí a Teófilo, obispo de Alejandría, la destrucción de aquella Biblioteca, es levantarle un falso testimonio. Si el Sr. T. Guerrero, "otro contrario," el tercero de los tres que "me arrojaron el guante," no admite esta conclusión, puede también "salir a la palestra."

Y demostrado este punto, por razones de honradez debe rectificar el señor López lo que dijo de Teófilo: porque afirmar un error porque se topa en un Draper, es prueba de no estar muy enterado... Pero sostenerlo aún, después de conocer su falsedad, es como sostener una calumnia.

Y ahora, el punto segundo:

El señor López ha dicho:—El obispo San Cirilo fué el asesino de Hipatia. He demostrado que es falso.

Puede el señor Molina comenzar.

ENEAS.

### Honor a quien honor merece Despedida al P.B. Alvarez

Humilde y esperanzado arribó a nuestras playas poco ha el digno sacerdote y sabio sociólogo, apóstol de una causa justa, infatigable defensor del colono y del obrero, que ahora alegre y satisfecho vuelve a su patria, para proseguir en ella su obra redentora. D. Basilio Alvarez. De él puede decirse, parodiando a César que "vino, vió y venció."

Vino. Vino en alas de la caridad cristiana que siente hacia el honrado labriego y el humilde proletario con el santo fin de animarlos en su tarea redentora y de impulsarlos por la senda de la unión y concordia hasta conseguir sus legítimos derechos de vivir digna, desahogada y cristianamente, gozando de la relativa holgura que su herencia paterna debiera proporcionar a todo honrado trabajador, cuando a ella dedica su labor y su vida; vino a librar al campesino de mil caprichos y arbitrariedades, nacidas al conjunto de la ambición desmedida y amparadas al calor de una política malsana, cuyos únicos ensueños consisten en medrar a costa del trabajador humilde, embaucando ilusos y prodigando sinecuras; vino porque sabía, que en Cuba existían millares de hermanos y compatriotas que de él, de su energía y de su fe, necesitaban para obrar su redención; vino, en fin, con sus palabras, "porque así cumplía con el deber de sacerdote de Cristo, ya que la Religión católica es por su abolección gloriosa y divinamente humilde." Al hacer lo que hizo, añade, "se asoma a la gloriosa obra de los Santos Padres, que por ser insignes y por ser grandes, tuvieron siempre de serviles claudicaciones."

Vió. Vió y habló. Y habló como él sabe hacerlo, con la verdad en el espíritu, con la ciencia en la mente, con el fuego en el corazón. Sus palabras son otras tantas sentencias, su alma es toda sinceridad. Algunos hubo que le supusieron miras egoístas; cómo si el Director de *El Debate*, profesor en propiedad del Instituto de Toledo y autor de varias obras traducidas a cuatro idiomas de la alta Europa, necesitase cruzar el Atlántico para vivir cómodamente! No faltó tampoco quien le mirase con recelo al verle, cubierto de humilde sotana; cómo si no fuese el P. Basilio discípulo de aquél que dijo: "Bienaventurados los pobres de espíritu que de ellos es el reino de los Cielos!" ¿Dónde están sus detractores y donde su obra de redención? Pues obras son amores. Verdad es que, de esos mismos que no gustaban de su misión, la inmensa mayoría se ha confesado errada y ahora le aplaude y eso significa bastante más que el aplauso de sus admiradores y amigos. En cuanto oyeron su palabra honrada como la de un sacerdote, sincera como la de un apóstol, cálida y vibrante como la de un redentor, no pudieron me-

nos de retractar su yerro y reconocer su desinterés y su indiscutible mérito. Banquetes e invitaciones, jiras y conferencias, artículos de prensa y mil otros parabienes... he ahí la corona de su triunfo. No sería extraño que alguien quedara todavía, receloso y triste por tan solemne victoria, pero, después de todo, de grandes es el padecer y ¿qué sería de un cuadro, todo luz y todo vida, si no encontrase alguna sombra con que realzar su mérito? Una frase, una sola frase basta para retratar al sabio sacerdote de cuerpo entero; acabo de leerla en el último de sus libros y dice así: "No me cansaré de predicar resignación para los embates que yo apellido inevitables de infortunio—enfermedades, pérdidas de hacienda etc.—pero no me cansaré de empujarlos a la rebeldía siempre que se trate de destituir al tirano, expulsar al eunuco, aplastar al que intenta arrebatarnos vuestras creencias cristianas, al que os niegue escuelas... al que no remedie vuestra desgracia, al que se ría de vuestra pobreza." Ahí tenéis en forma sensible el alma del sacerdote gallego.

Y por fin venció. Si venció atrayendo a su honrada librea las miradas y los aplausos de sus compatriotas, venció infiltrando en sus corazones de una causa "honrada, digna y cristiana," venció llevando consigo el amor de los suyos y la simpatía de los extraños. Justo es decirlo, la sociedad entera le tributó alabanza y toda la prensa sin distinción de ideales políticos o patrióticos le rindió el homenaje de sus más geniales plumas. Los españoles han visto en el P. Basilio un honrado compatriota, dispuesto a sacrificarse en aras del humilde trabajador y los cubanos admiraron su heroísmo puesto al servicio de la acción social, tanto más necesaria cuanto más salen a la luz los mutuos recelos que privan en las diversas esferas de la sociedad contemporánea. Si sus consejos a los gallegos le valieron cariño y gratitud, sus vibrantes discursos del Ateneo y del Círculo Católico le conquistaron merecidos homenajes del pueblo cubano. Por eso decía, contestando emocionado a las simpáticas frases del doctor Santos Fernández "al traer representación de la cultura cubana demostraba que en el mundo del sufrimiento todos los hombres y todas las patrias se funden en una sola admiración." Y lo que es cierto de la Capital lo es igualmente de su viaje por la Isla. En todas partes fué recibido con anhelo y oído con entusiasmo; todos, cubanos y españoles, rindieron a su paso el homenaje de admiración y simpatía a que realmente se hace acreedor en su abnegación y sacrificios.

Reciba el humilde sacerdote y sabio sociólogo nuestro insignificante, pero sincero parabién y que su nombre vaya siempre unido al de tantos otros como en pasados tiempos y en nuestros días son honra de su patria, honor de su raza y gloria de la Iglesia.

FRANCISCO ROMERO.

### BURLA BURLANDO Por Alvarez Marrón

Elegantemente impreso, con una portada que evoca recuerdos de bellísimos paisajes lejanos y con una dedicatoria más amable que merecida, recibí de las propias manos del autor, que todavía no tiene criado, este hermoso libro que es bálsamo para los heridos de melancolía, estímulo de esperanzas y guía de inapreciable mérito para indios.

La popularidad bien ganada de Marrón, le dispensaba de escolta; pero la modestia y el exquisito gusto del mismo proporcionan a mis lectores la oportunidad de saborear en un solo volumen, el gracejo de otros dos escritores a cual más notable, cuyas plumas es lástima permanezcan tanto tiempo inactivas.

Tanto Bances Conde, el presidente que más esplendor dió al Centro Asturiano, como Amalio Machín quien por su diplomacia y habilidad haría un buen ministro de Estado, tienen todas las buenas condiciones que deben reunir los humoristas clásicos.

Marrón está ya juzgado, no es uno de tantos escritores que siguen por las huellas trilladas, es el autor indiscutible de un género literario anteriormente desconocido, el fundador de una escuela en la que difícilmente habrá discípulos que se encumbren a la altura del maestro.

Burla-burlando titula Marrón sus artículos y burla-burlando sus libros y ni burla-burlando son los unos ni burla-burlando los otros.

Los escritos de don Manuel, tienen en general un fondo en el que se revela estudio, acumulación de notas y datos, que no surgen por generación espontánea, sino que obedecen a un plan preconcebido y son consecuencia de una observación continua y un amor profundo, transcritos con la variedad uniforme de un espíritu grande, que en diversas manifestaciones cerebrales persigue un solo fin: la redención.

Es decir, burla-burlando es la forma y la misma forma evidencia el anterior discurso necesario para hacer digeribles a cerebros débiles ideas grandes.

El cariño a la tierra, vibra al través de las humorísticas páginas, destacándose con todos los encantos de aquella naturaleza privilegiada en la que montes y llanos, abismos y despeñaderos, prados y alamedas, parecen elevar eternamente un canto a lo sublime.

Las arduas tareas del mostrador, en las que la hipocresía es frecuentemente repugnante necesidad, le hicieron conocer la multitud de pequeñeces y miserias que amargan la vida de los pobres indios y con la constancia de los fuertes, acometió la noble empresa, de aliviar sus penas y mitigar sus nostalgias diciendo a los de aquende y allende los mares verdades como puños.

La tarea que se impuso el celebrado escritor, es de alta mente altruista y merecedora de encomios; de aquí la creciente simpatía que van obteniendo sus admirables artículos y los concurridos con que se pondera su exquisita labor.

Su manera de mover el corazón y llegar al entendimiento para ridiculizar malas costumbres, es sugestiva aunque en ocasiones llega al ensañamiento.

Esto que a veces han tildado de alcega, es en mi entender una virtud acrisolada, pues Marrón que ama intensamente la tierra y quisiera ver a sus moradores sin mancha de pecado original, levanta energicamente la voz para que los enfermos no ignoren la medicina que habrá de regenerarlos.

Bien sabe don Manuel los comentarios que provoca lo que falsamente califican de crueldad y por esta razón en el "De indiano a labriego" cuando Benito le dice: "mi viejo no se parece nada a esos otros que te has complacido en pintar tan mezquinos, tan egoístas, tan interesados" le contesta: "bien sabe Dios que no he tenido tal complacencia, Benito."

Cuando se estrenó la "Divina palabra," de Linares Rivas, críticos a lo Balbuena estirado, le censuraron haber llevado a la escena un ser comido por enfermedades diciéndole que debía suprimirlo.

—Lo que debemos suprimir es semejantes infelices, contestó el gran dramaturgo.

Esto mismo pudiera contestarse a los susceptibles censores; pero aparte que el interés y gracia de Marrón al ridiculizar a ciertos indios y no indios, es una prueba de cariño, no es ese el único asunto en que distrae su ánimo el admirable autor de *Burla-burlando*.

También celebra con entusiasmo las costumbres sanas, también pondera la hidalguía tradicional de nuestros honrados campesinos, también alaba los encantos de la Suiza española, también defiende las criadas de servir y tiene frases de afecto para los humildes, mientras haciendo de la pluma látigo vengador azota con indignación justa las frentes de los envanecidos con el humo de sus vacíos cerebros.

En "El molino del indiano" es el amigo afectuoso que doctorado por la observación en la realidad del vivir, ad-

vierte el peligro para que los vaneados en la tenaz lucha por la existencia, no pierdan en un día infauso, el sudor de muchos; en "Campiello el conquistador" es el hombre de experiencia que riéndose irónicamente de ciertos tenorios, nos presenta una conquista a propósito para hacer reír a todos menos al infortunado conquistador, y en todas partes un misionero de paz que predica con irrefutables argumentos.

Sería larga tarea el citar capítulos buenos en un libro donde todos lo son, pero "El cantar de la tierra," "Cantarinos" y "El cantar de la gaita" son dignos de especial mención por su alta filosofía y su inmensa ternura.

Algunos infelices más faltos de sensibilidad que de mala intención creen hecha justicia con una carecajada a los méritos de Alvarez Marrón, confundiendo su gracia con la de un payaso; de estos señores decía con razón Machín en uno de sus momentos menos diplomáticos: son unos bárbaros.

Las risas de Alvarez Marrón van salpicadas de sangre, sus gracias convidan a la meditación, son un grito de rebeldía y llevan el aroma de un gran corazón que pide justicia.

Si tenemos en cuenta que Alvarez Marrón llegó a Cuba sin estudios Universitarios, y que se hizo a sí mismo en un ambiente hostil, con vendromos en que su labor es doblemente admirable. Sea para él mi felicitación de admirador, mi gratitud de asturiano y mi abrazo de amigo.

### EMILIO MARTINEZ. COSAS DE MI TIERRA

Estando la fragata "Carmen" de la marina de guerra española fondeada en la bahía de Guanantamo, dispuso su Comandante ejercicios y, al efecto, se dió el toque de zafarrancho de combate. Obediente a él se apagaron los fuegos de las cocinas, se encendieron las bombillas de combate, y los faroles de los pañoles de pólvora, granadas y artificios; tomó cada cual su armamento y con él fué a ocupar el puesto que de antemano le señalara el plan de combate que, expuesto en un cuadro, se encontraba colgado en el alcega, debajo de la toldilla de popa.

Listo todo para el simulacro, dió el Comandante las órdenes del caso y empezó el tiro de cañón.

A poco de iniciado éste, reventó una de las piezas del centro de la batería principal, matando a los cargadores e hiriendo a los sirvientes de la misma. El centro de la batería se inundó de humo, de manera tal, que los que se encontraban a proa no podían distinguir nada de lo que acontecía en el sitio de la catástrofe. No

faltó, sin embargo, quien supuso debido el hecho a la explosión de una granada en el pañol de las mismas, y así lo manifestó en alta voz en la parte de proa donde se encontraba.

La imaginación, que no se detiene, hizo suponer a los que tal oían, que iniciado el fuego en aquél lugar pronto pasaría a la Santabárbara, y entonces no quedarían a bordo ni las ratas. Olvidando algunos la ordenanza—que, en este caso pospusieron al espíritu de conservación—ganaron las portas, arrojándose por ellas al agua.

El carpintero de abordo—que era natural de la Isla de San Fernando, y que debió haberlo brotado al mundo alguno de sus esteros—ocupaba su puesto a proa, en la batería, y sobre el sitio destinado a aquél tabernáculo de la muerte, creyó la voladura un hecho y, como loco, se fué directo a una de las dos portas que para los tiros de caza tenía el buque, encontrándose cerradas y difíciles de abrir, por haberse enmohecido las bisagras.

Luchó como una fiera para poder entreabrirlo, lo que consiguió a duras penas; e introduciéndose por la abertura como Dios le dió a entender, sufriendo al pasar desgarraduras, fué a dar con su cuerpo en el líquido leche.

En tanto esto acontecía, el Comandante, que desde el puente veía con pesar a tanto héroe del miedo, dió la orden de "alto el fuego," y mandó arriar los botes para recoger a los delirantes de ocasión que rodeaban al buque. Abandonó su puesto y fué a situarse acompañado del segundo de a bordo y del oficial de guardia a la entrada del portalón.

A medida que los bañistas pisaban la cubierta, recibían un arria gavis, del jefe, que terminaba en el consabido: "¡Queda usted arrestado!"

Llegó el turno al carpintero, y no bien pisó el enjaretado del descanso de la escala, se detuvo para esprimir contra su cuerpo la ropa que llevaba puesta, al par que decía con cierta afectación del coraje y como si hablara consigo mismo, pero con voz bastante alta para que pudieran oírse sus palabras:

—"No quisiera en el mundo más que sabé quién ha sido el hijo de... que me rempujó a mí."

La risa anuló la bronca que se le preparaba; pero del arresto no lo libró ni San Telmo.

### ANTONIO GARCIA REY. MADRUGA

Baños Sulfurosos, Ferruginosos y la rica agua estomacal del COPEY. Pueden dirigirse al Hotel "Delicias del Copey" e informara Abelardo Márquez, en Madruga. 4540 26-16 Ab.

Habana, Abril 1913.

### BUZON

F. G.—"Por lo menos, una vez al mes deberá limpiarse los cristales..." Para que esté *deberá* se refiera a la persona que hace la limpieza, habría que decir así:

"Por lo menos, una vez al mes *deberá* limpiarse los cristales..." Lo que se expresa en el primer caso es que "deberán ser limpiados los cristales"... y no hace falta señalar por quien.

Críticos *alemeistas*.—"Está bien dicho, al despedir un duelo." "Los que hemos tenido el gusto de venir aquí, acompañando..." etc—"

¡Hombre, todo puede ser! si el muerto deja millones a los que le acompañan a la fosa, alguno lo hará con gusto; y si lo dice así, con tal franqueza, él con su pan se lo coma.

Un curioso.—*Majacera... Majacera...* Usted quiere saber si *majacera* se escribe *majacera* o *majacera*... Ni lo uno ni lo otro: en castellano, esta *majacera* es una *maja*... *ceria*.

Un asturiano suscriptor.—Monografía de Covadonga, no hay ninguna publicada. La prometió don Félix Aramburu, pero no la llevó a cabo. Yo la escribiré, mas la guardo, porque no habrá de venderse. Una noticia, más o menos justa, de la batalla famosa, la hallará usted en Mariana, mejor aún en Lafuente...

B. S.—La Academia no admite la W.

Un viejo curioso.—Debe escribirse: "Llegaron los viejos emisarios, y entonces fué cuando supimos la muerte de aquel héroe..."

¿Razones? ¿Y para qué? ¿Para qué sirve el *cuando*, que es adverbio con el que se expresa tiempo, sino para expresar tiempo?

Is.—Le escribiré este sábado, para que usted no se enoje.

A. A.—Las palabras "ridículo" y "ridículo" no significan lo mismo, aunque los Diccionarios lo aseguren. El "ridículo" es la bolsilla de que usan y abusan las mujeres: es un diminutivo de "red," o si lo prefiere usted, es lo mismo que "retículo," tejido en forma de red, de derivación idéntica: el retículo viene de red, castellano; el retículo, de "rete-is," la red, latín. El adjetivo ridículo ya usted sabrá lo que significa.

B. B.—"Sancti Spiritus" se escribe "Sancti," no "Santi." En castellano es verdad que escribimos Santo Espíritu, pero el nombre de este pueblo "está" en latín: y en latín se escribe "Sanctus."

D. M.—Mándeme esa poesía: yo no la recuerdo ya.

FOLLETTIN 28

LA CASA DE LOS MOCHUELOS

Por Eugenia Marlitt

(Autora de La Segunda Mujer y El Secreto de la Solterona.)

De venta en la Librería de Corvantes, Galiano número 62.

(Continúa)

El duque se volvió: se había puesto ligeramente pálido.

—Ahora mismo?—preguntó con indecisión.

—Sí, ahora mismo; te lo ruego.

La duquesa se había levantado rápidamente para acercarse a su marido; colocó su mano en el brazo de éste, y clavó en él sus ojos brillantes, en los que se leía un deseo infantil.

El duque miró hacia fuera como para examinar el estado del tiempo, y murmuró como hablando consigo mismo:

—Sí, pero la vuelta a través de los campos con la frescura de la tarde...

—El aire de la selva me ha de ser muy provechoso—exclamó la duquesa.—y de otra parte, me encuentro muy bien ahora, perfectamente bien.

El duque se inclinó en señal de obediencia, y llamando a Palmer, que se presentó en seguida, le ordenó que prepararan los coches: luego, después de invitar a Lotario a que los acompañara, ofreció el brazo a la duquesa, que se retiró a sus habitaciones para mudar de traje.

Lotario lo siguió tristemente con la vista. ¿Cómo se había quedado, durante su ausencia, aquella joven, indudablemente delicada, pero viva, elegante; accesible al entusiasmo por todo lo que era hermoso y noble; protectora de las artes, que amaba con pasión, aunque con discernimiento; aquella joven que cumplía con tanto celo sus deberes de esposa, de madre, de soberana, y que había llegado a ser el consuelo de todos los afligidos, la madre de todos los que sufrían? No era más que una sombra de ella misma, y la llama que brillaba en sus ojos era la de la fiebre. La graciosa viveza de que en otro tiempo estaba, por decirlo así, impregnada, se había transformado en una agitación nerviosa y febril.

¿Y él? La cortina acababa de co-

rrerse precisamente detrás de aquel hombre, hermoso e imponente entre todos, que era la imagen de la fuerza en plena posesión de sí misma. El no había cambiado. Su espesa cabellera rubia seguía siendo hermosa; sus ojos azules, imperiosos y acariacidos a la vez, seguían reflejando indómita obstinación, superior a todos los obstáculos. La memoria de Lotario evocó el recuerdo de una partida de caza. El duque vió un magnífico ciervo de doce paletas, y se lanzó tras él el vanamente; se cogió en su persecución, todo el día, toda la noche, seguido únicamente de un guarda con quien compartió las privaciones y las fatigas. Sus compañeros de caza no lo volvieron a ver hasta el cuarto día, que llegó empapado de agua hasta los huesos, a causa de una tempestad que había estallado la noche última, con el calzado lleno de barro, y casi muerto de hambre; pero había muerto al ciervo aquella mañana. Sí, era obstinado, y lo era en todo. Además...

Lotario, engolfado en sus pensamientos, no se percató de la presencia del señor de Palmer hasta el momento en que éste, acercándose a él con familiaridad, le dijo:

—Permitame usted, señor barón, que le salude a mi vez y que le felicite por

su regreso a los patrios lares. Dos causas, ambas muy penosas, lo han tenido a usted alejado de la corte, y hoy, todos cuantos forman parte de la casa ducal se unen en el mismo sentimiento de alegría por el regreso de usted.

Lotario contemplaba la figurilla de su interlocutor, desde lo alto de su elevada estatura, con desdén y desconfianza. "Tiene una fisonomía rara—se dijo a sí mismo;—léese en ella una mezcla de astucia y de bajeza, de jactancia, de bribonería y hasta de ferocidad: éste debe ser uno de esos hombres que no conocen más ley que la de su propio interés, y que son capaces de perseguir la satisfacción de ese interés propio a través de todas las vilezas."

El semblante de aquel hombrecillo, cuyos cabellos empezaban a blanquear, tenía la tez amarilla de los orientales; sus ojos, fruncidos, estaban coronados de espesas cejas, y su frente, desprovista de cabellos, hubiera sido estrecha si la calvicie no la hubiera ensanchado.

—Muchas gracias—le contestó Lotario inclinándose fríamente y fijando sus ojos en las pinturas que decoraban la habitación.

—¿Cómo ha encontrado usted a Su Alteza?—preguntó el hombrecillo ba-

jando la voz y adoptando un acento compesivo.

Y como Lotario, abstraído en su contemplación, parecía no haber oído la pregunta, o por lo menos la dejara sin respuesta, el señor de Palmer, sin desanimarse, insistió, diciendo en tono cada vez más misterioso y compesivo:

—Mucho temo que tengamos un invierno muy triste... Está moribunda... Y entonces...

Lotario se volvió de repente, y midiendo de alto abajo a su interlocutor, le preguntó:

—¿Y entonces qué?

Aquella pregunta quedó sin respuesta, porque fueron a anunciar que los coches estaban dispuestos. Lotario pasó por delante de Palmer sin insistir en su pregunta.

Sentóse enfrente del duque y de la duquesa: el coche rodaba por el camino real, perfectamente cuidado, que conducía a la selva de abetos que tan fortificantes perfumes exhalaba. Sobre los cojines de seda de color rojo obscuro del carruaje parecía la duquesa más pálida aún que de costumbre, y sin embargo, todo en ella, actitud, ademanes y expresión del semblante, todo expresaba, con el ardiente deseo de vivir, la firme, la invencible esperanza de recobrar la salud; sus labios,

delgados y cárdenos, dejaban ver los blancos dientes. Bajo el sencillo sombrero redondo de paja, adornado únicamente con una cinta roja, su mirada brillante trataba ansiosamente de penetrar la misteriosa sombra de la selva, en tanto que su pecho se elevaba y deprimía con ardor, como si ella esperase que cada aspiración debiera ser un alivio.

"Sí—se dijo Lotario, que pensativo y pálido la examinaba al descuido,—es verdad: está muriéndose... ¿Y después?... ¿y después?..."

El duque sentado junto a su mujer, parecía no tener otra precaución que la de examinar el enrejado que se extendía por el lindero de la selva para no dejar salir la caza.

¿Y después?... Lotario conocía demasiado bien el secreto, que ya no lo era más que para una persona. El secreto había tomado alas y había ido a buscarlo a él hasta la ciudad en que habitaba a orillas del Mediterráneo. No sorprendió a Gerold la noticia de la pasión que el duque había concebido: él la había visto nacer, y había sufrido transportes de furor al escuchar su apellido, su propio apellido, junto al nombre del duque en los comentarios malévolos de los cortesanos.

(Continúa.)

# PAGINA DE LOS NIÑOS



## Junto al fuego

Era una erudísima noche de invierno. La nieve caía copiosa, posándose silenciosamente sobre las ramas de los árboles, sobre los prados, la techumbre de las casas, cubriendo los faroles con una blanca caperucita.

Una gran quietud reinaba en el contorno, como si en la tierra no existiese alma viviente.

Dentro de la casa, en el hogar, ardía un buen fuego; todos los niños se habían acostado. Solo el fuego, expandiéndose alegre en un vigoroso chisporroteo.

—“Boby” y “Mariposa,” un perrillo de lanas y una gatita blanca, con una manchita negra en el lomo, pensaban cuerdamente que era de tontos no gozar de aquel fuego tan confortable, y así, instaláronse cómodamente delante de la chimenea.

—Tenemos una magnífica nevada—dijo “Boby.”

—¡Ya lo creo!—añadió la gatita—; ¿Quién sabe si después de la nieve no helará!

—Nosotros poseemos una magnífica peliza.

—Cierta—dijo la gatita, y sacó fuera una patita, para calentársela—. No sé si tú te acuerdas que en invierno el pelo es más fuerte y más espeso.

—Ya lo creo, y supongo que a todos los animales le ocurrirá lo mismo.

—También a los pajarillos les sale como una pelusilla entre las plumas. ¡Pobres pajarillos!

Al oír esto, “Boby” se mostró sorprendido y miró con los ojos medio cerrados a “Mariposa,” que se hacía hipocritamente la dormida.

—¿Qué bien informada estás!

—Figúrate, he perdido la ocasión de tener algunos, y ahora, antes de comérmelos, me fijo bien.

—¿Tú no los creas ahora?

—Sí, pero no creas que tan fácil. Por fortuna, sé caminar de modo que mis patitas no hacen ningún ruido. Los pobrecitos apenas si me sienten llegar, y así no tienen tiempo de prepararse a la defensa. Sin embargo, no creas que soy mala. Obedezo a mi instinto. Yo no puedo substraerme a él, descendiendo como descendió del tigre y del león.

—¡Oh!—dijo el perro—. Yo no me

vanaglorio de semejantes antecesores, ni de mis parientes más próximos, el lobo y la zorra; pero preferiría ser un perro de San Bernardo a ser un simple perro de caza, como soy. ¡Debe ser tan bello salvar una criatura, desenterrarla de la nieve, ponerla en salvo!...

Y el buen perro permaneció unos instantes pensativo.

—Yo no querría ser un perro—dijo la gata—, ni siquiera de San Bernardo; perdería mis afiladas uñas, de las que tanto me envanezo.

La gata se las miró con complacencia.

—No comprendo cómo puedes tenerlas tanto cariño. ¿De qué sirven?—

—¿De qué sirven? Mira—exclamó dándole un zarpazo a su amigo—; ¿Has comprendido ahora?

El perro no protestó, porque era demasiado bueno; se contentó con lamerse el arañazo.

—Lame, lame—dijo la gata—, que por mucho que hagas, tu lengua no limpia y pulo tanto como la mía.

Y “Mariposa,” con un poquitín de coquetería, le enseñó su lengüecilla ruin.

El perro la contemplaba admirado.

—Escucha, antes de que nos vayamos a dormir, quiero contarte la pequeña historia de un ratón que ayer mi amo y yo trajimos a casa.

“Mariposa” abrió mucho los ojos, por los que cruzó un relámpago de deseo.

—Lo encontramos dentro del agujerito de un árbol, muy acurrucado y somnoliento. Mi amo dijo que dormiría probablemente todo el invierno. Dijo que sólo se despertaría con un buen fuego.

—¿Y dónde, dónde está?—preguntó la gatita.

—No es bocado para tus dientes... porque se ha mudado.

—Me parece que ya es hora de dormir—dijo la gatita, molesta por la broma.

Y saltando sobre la repisa de la ancha chimenea, al calorillo del fuego se quedó poco a poco dormida.

El perro dio varias vueltas hasta encontrar una postura cómoda, y al rato roncaba como una persona mayor.

## Como se lavan los animales

Es casi imposible encontrar un animal que no sea limpio de por sí, y que no dedique algunos momentos cada día a su aseo personal. Tanto es así, que cuando un animal pasa un día sin lavarse, puede asegurarse que está enfermo. Cuando un perro, por ejemplo, está con moquillo, la mejor señal de su mejoría es que empieza a lamerse el pelo.

Uno de los animales más aficionados a lavarse es el gato, a pesar del horror que suele tener al agua; verdad es que no la necesita, pues su lengua empapada en saliva y provista de multitud de papilas que constituyen una superficie muy áspera, hace el mismo oficio que una toalla rusa. Todo el mundo ha visto con qué atención se lava un gato todas las partes de su cuerpo, desde el hocico hasta la punta de la cola, pasando a veces la lengua muchas veces seguidas por un mismo punto hasta dejarlo perfectamente limpio. Los sitios a donde no alcanza con la lengua, se los lava con las manos.

No todos los animales se lavan con agua; por extraño que parezca, los hay también que se limpian e higienizan con arena y hasta con cieno. Los asnos y los caballos son muy aficionados a revolcarse en el suelo con este objeto, y algunos perros de caza tienen la costumbre de revolcarse en el barro, y después frotarse contra las hierbas y las hojas, saliendo perfectamente limpios de esta doble operación. Los bisontes son también muy amigos de revolcarse en el cieno; en el momento de salir de tan sucio baño están cubiertos de una asquerosa corteza; pero cuando el sol la seca y se desprende en forma de grandes placas, aparece bajo ellas, por más extraño e inverosímil que pueda parecer ello, el pelo más limpio que nunca.

Esta costumbre de limpiarse con polvo la tienen también algunas aves, entre ellas las gallinas que gustan

de chapuzones para que pierdan el miedo. Son unos animales muy higiénicos y sólo así consiguen que su pelaje tan largo y enmarañado, esté siempre limpio. En cuanto a los elefantes, su amor al agua les hace vivir constantemente cerca de las grandes lagunas, donde les gusta revolcarse y llenar su trompa del fresco líquido, para luego rociarse todo el cuerpo como con una manga de riego. La humanidad debe al elefante la invención de las duchas. No es extraño que los indios, en cuya religión tienen las abluciones papel muy importante, consideren a los proboscéneos como la imagen viviente de la sabiduría.

## Recuerdos de Marc Twain

El insigne humorista americano Marc Twain que unia a su excepcional agudeza un carácter afabilísimo y cortés en extremo, sentía por los pequeños una predilección especial, encontrando entre ellos sus mejores y más sinceros amigos.

Una niña de corta edad rogóle en cierta ocasión que le escribiese algo en un cuaderno, y Marc Twain, accediendo, dibujó un caballo en una de las páginas de aquel. Grande fué la desilusión de la niña, mucho más si se tiene en cuenta que aquel garabato podía representar cualquier cosa menos un caballo.

Insistió la pequeña en su petición, y Twain escribió debajo del dibujo: “Esto es un caballo.”

Pero la niña no se contentó con esto y Marc Twain le dijo: “¡Ah! ya comprendo. Quieres que escriba una máxima en tu cuaderno,” y después de un rato de meditación, puso en aquel lo siguiente: “La verdad es para nosotros el bien más precioso. Debíamos andar con mucha parsimonia en ponerla en circulación.”

Este pensamiento lo dedicaba Marc Twain a una niña; pero al profesor

Es de advertir que los editores americanos pagaban los escritos de Marc Twain a 32 centavos la palabra.

## Consejos de Giasar a su hijo

Lo que por acaso oigas no lo cuentes al instante, ni divulgues inopinadamente lo que veas; guarda el secreto; no quebrantes lo que te hayan confiado; no seas sello quebradizo.

Si tu enemigo llega a enriquecerse no te entristezcas, y si le acaece desventura no te alegres de ella.

No te sientes donde te digan “retírate,” sino en donde te digan “acércate.”

No seas vagabundo y errante, que la res descarriada es la primera que come el lobo.

Sé justo en tus juicios y generoso en las alabanzas.

No sientes ni esparzas juicios anticipados debajo de tus pies, que lloverán después sobre tu cuello.

Envía al bueno y no le mandes; pero si no hallas más que al necio debes ir por tí mismo, y nunca le mandes a tus negocios, que te saldrán más en daño que en provecho.

La ceguera de los ojos es menos mala que la del entendimiento. Esta es más terrible, porque el ciego de vista pronto aprende el camino, y el ciego de entendimiento presume andar por la senda del bien y toma el camino de la perdición y desventura.

No des tus razones hasta que consultes con tu ánimo, porque el desizo de la lengua es más grave que el de los pies.

sólo por una mañana y dióse la benefica *matinalia* con resultado espantoso. Veinte mil pesetas, que, en aquellos tiempos, era cuanto se podía pedir.

Pero vino una segunda parte y fue que la cantante, en quien duraba el esozor de la jugarreta, manifestó por carta al organizador del beneficio que ella no estaba acostumbrada a trabajar de balde, y no teniendo ahora quien le pagase aquella función extraordinaria, se la pagaba a sí misma, destituyendo las cinco mil liras que les correspondían a los niños pobres. Y mandaba el dinero.

¡Excelente lección y hermosa manera de satisfacer el amor propio! Si los conflictos de la vanidad se solucionaran siempre así, la vanidad sería una virtud.

## Estratagema de un galeno

Convaleciente de una enfermedad, cierto actor inglés, le recibió un medicamento líquido, que aquél se negó a tomar.

El doctor era un hombre ingenioso y he aquí el procedimiento de que se valió para hacer tragar la medicina a su cliente.

El actor tenía que representar una obra en la que fingía por medio de un veneno.

Para la flicción de la escena se utilizaba una pócima de vino de Opopón que representaba el veneno.

El doctor se puso en conveniencia con el actor encargado de servir el supposito venoso, sustituyéndolo con la medicina que había recetado.

El actor debía apurar de un trago el fingido veneno y mostrar la copa vacía a los ojos de los espectadores.

Llegó el momento culminante. Después de una magnífica tirada de versos, el actor se acercó la copa a los labios, aspirando la fétida amargura de una droga. Vació el actor un instante; pero no había tiempo que perder. La propiedad escénica exigía apurar hasta la última gota del apuesto líquido. Cerró los ojos y bebió el veneno.

El doctor saltó una carejada entre bastidores, a la que respondió el actor sordamente.

—¡Me vengaré!

Y, en efecto, se vengó. El actor murió años después, sin que el médico hubiera podido cobrarle sus honorarios.

## La Luna cuenta

La luna cuenta: En la senda había dos casitas de aldeanos; las puertas eran bajas, las ventanas estaban unas más altas que otras. A su alrededor crecían espinos y bérbero. El tejado estaba cubierto de musgo, sobre el cual crecían flores amarillas. Berzas rojas y patatas eran las únicas plantas de la huerta; pero en el seto florecen las lilas, y bajo uno de aquellos árboles vi a una niña con sus ojos castaños fijos sobre el roble que separaba las dos casitas. Era un tronco viejo y seco, y encima de él había hecho su nido una cigüeña; estaba dentro y sonsoneteaba con el pío. Un chiquillo se acercó y se puso al lado de la niña; eran hermanos.

—¿Adónde miras?—preguntó él.

—Estoy mirando a la cigüeña—dijo la niña.—La vecina me ha dicho que hoy nos traerá un hermanito pequeño o una hermanita, y yo estoy aquí para ver cuándo viene.

La cigüeña no nos traerá nada—contestó el muchacho—; de esto puedes estar convencida; la vecina me lo ha contado a mí también, pero se reía, y por eso la pregunté si podía darme su palabra de ser cierto lo que me contaba. No quiso, y por eso creo que la historia de las cigüeñas no es verdad, y que nos engañan.

—Pero, ¿de dónde vienen los niños pequeños?—preguntó la muchacha.

Los trae Dios bajo su manto; pero como nadie puede ver a Dios, por eso no sabemos cuándo traerá a nuestro niño.

En el mismo momento se produjo un ruido entre las ramas del roble; los niños juntaron las manitas y se miraron; era Dios, que traía al pequeño. Llenos de emoción se cogieron de la mano; en aquel instante se abrió la puerta de la casa, y la vecina dijo:—¡Venid corriendo; ved lo que os ha traído la cigüeña; es un hermanito!

Los niños menearon sus cabezas; estaban bien seguros de que había venido del cielo, bajo el manto del Todopoderoso.

## Monos actores

Los periódicos han dado cuenta de una compañía de monos que trabaja en un teatro de Nueva-York con grandísimo éxito. Hay un mono, galán joven, que describe el amor como podría hacerlo el más espiritual de los actores, y un gracioso capaz de hacer reír a cualquiera.

Aquí también tenemos monos actores, sólo que trabajan en familia.

Y si no, no tienen ustedes más que hacerse amigos de los señores de Canillejo, y conocerán a su prole: tres niños y dos niñas, con la cara cubierta de pelusilla como los melocotones verdes; las narices cuadradas, los ojitos redondos y la boca en forma de embudo.

No hace uno más que entrar en aquella casa, y aparecen cinco “gorilas,” uno se chupa el dedo gordo de la mano derecha; otro se sube a un sofá; otro le planta a usted los cinco dedos en el rostro, queriendo acariciarle.

La mamá dice:—Aquí tiene usted a mis pequeños... Son cinco diablillos; pero con una inteligencia que asombra... No puedo conseguir que se estén en el comedor cuando tenga visita.

—¿Qué gracioso son—dice usted para salir del paso.

Entonces la mamá replica:—Pues si usted los viera echar comedias!... Rafaelito, ven aquí. Anda, di aquello de los moros para que te oiga este señor.

El niño comienza a hacer morisquetas y a mover los brazos con la rapidez de un mico asustado. Entonces entra la emulación entre los hermanitos, y todos lucen sus habilidades, prorrumpiendo en chillidos espantosos.

—¿Los ve usted?—dijo la mamá.—¿Ve usted que disposición tienen los indios? Pues nadie les enseña estas cosas, porque ni su padre ni yo tenemos tiempo para nada. Ahora verá usted a Amparito como canta.

La niña luce también sus dotes de mona acatarrada, y usted sale de allí creyendo que no es necesario ir a los Estados Unidos para ver cuadrumanos actores.

Hay casas muy decentes, que parecen verdaderas jaulas.



Aparecen en este interesante grupo las angelicales niñas Gira, Josefina, Dora y Silvia, hijas del Magistrado de la Audiencia de Santa Clara, Ldo. Benito J. Rodríguez Maribona, y su distinguida esposa la Sra. Gira Paz, ambos pertenecientes a la buena sociedad cardenense.

mueho de revolcarse en la arena, sin que, a pesar de eso, se las vea nunca sucias; y es que la mayor parte de los volátiles pueden, sacudiendo las plumas de cierto modo, expulsar hasta el menor rastro de tierra que haya quedado entre ellas, y que arrastra fuera toda la suciedad del cuerpo. Todos saben lo aficionado que son los pájaros a bañarse en agua clara. Las aves acuáticas se bañan también una o dos veces al día, y el decir esto no es una redundancia; no hay que confundir el bañarse con el nadar. Cuando un pato o un cisne nadan, sus plumas quedan perfectamente secas gracias a una substancia oleosa que rechaza la humedad, pero cuando se bañan para lavarse, abren las plumas y sacuden las alas de tal modo, que el agua llega a ponerse en contacto con la piel; después el ave sale a tierra, y con su pío va peinándose cuidadosamente todas las plumas. El gato es el único animal que puede rivalizar con un cisne en la escrupulosidad de su toilette.

De los animales que no pueden ser considerados como acuáticos ni como anfíbios, los más aficionados al agua, son, sin duda alguna, el oso y el elefante. Los osos se bañan a diario, aun en el rigor del invierno, y cuando tienen cachorros, los meten todas las mañanas en agua y les dan unos cuan-

Henderson, que conoció al gran escritor durante una travesía del Atlántico, le aconsejaba que: “No te acostumbres a soltar mentiras, porque ignoras cuando podrán ser realmente útiles.”

La torre que Marc Twain se hizo construir cerca de Redding, ciudad del Estado de Connecticut, a dos horas de Nueva York, en ferrocarril, tenía por nombre “Stormfield,” que en inglés significa campo de la tempestad. Esto podría dar a entender que llamó así a su torre por estar enclavada en una localidad poco apacible; sin embargo, el origen del apelativo es muy diferente.

La construcción de aquella finca tocaba a su término y Marc Twain advirtió que no tenía dinero bastante para pagar a los operarios. ¿Qué hacer? Twain recordó entonces que en su juventud había escrito una novela titulada “La visita del capitán Stormfield’s al cielo,” obra que guardaba inédita, porque no creyó oportuno el publicarla.

El deseo de completar la torre le hizo variar de propósito. Trató con el director de “Harper’s Magazine” de la venta de la novela; pudo venderla y con la suma cobrada terminar las obras.

## El fin justifica los medios

Un periodista ingenioso, actualmente redactor del diario romano *Giornale d’Italia*, solucionó el conflicto, publicando al día siguiente una noticia en la que se decía que la Patti, “jando pruebas de tener tan gran corazón como grande era su fama,” consentía en cantar en la función a beneficio de los niños pobres. Por supuesto que la noticia en cuestión iba aderezada con los consiguientes ditirambos y era un compromiso de los más serios.

Adelina Patti dióse cuenta de ello y se cuidó bien de no darle un mentís al atrevido periodista. No estaba el horno para bollos. Accedió a detenerse

## Chascarrillos

La curiosidad de Pepito

—Papá—pregunta Pepito, ¿es verdad que en el Polo Norte seis meses es de día y otros seis meses es de noche siempre?

—Certo.

—¿Cómo me gustaría entonces ir al Polo durante los seis meses que es noche!

—No sé por qué!

—¡Toma! Porque así dormiría siempre y no tendría que ir a la escuela.

En el colegio

—Vamos a ver, pronto, sin titubear, ¿cuándo murió Napoleón?

—No lo sé, señor maestro.

—¿No lo sabes?

—No, señor, porque mi papá me ha prohibido que lea los periódicos.

Los niños imprudentes

En casa de la señora de Gómez hay un almuerzo. Juanito, aunque se le ha suplicado mucho a su mamá, no es admitido a la mesa.

Terminado el almuerzo, un invitado un poco curioso pregunta al niño por qué no se ha sentado a la mesa.

Responde la mamá prontamente:—Porque no hay quien haga trrera de él.

—No, no ha sido por eso; es porque no había bastantes copas.

Muy extraño

—Anda, ve a llamar al médico—dice a su esposa la madre de Juanito. Tiene un tremendo dolor de cabeza.

—¡Oh! no será nada. ¡Le ha pasado eso tantas veces!

—Sí, es cierto, pero nunca en un día de vacaciones.

Clase de Botánica

—Sabrá usted decirme, Carlitos, donde se encuentra el cacao?

—No lo sé, señor profesor; porque mi mamá lo ha guardado bajo llave.

# DEPORTES

## FIESTA BENEFICA DE LOS ANTIGUOS ALUMNOS DE "LA SALLE"

Organizada por la Asociación de Antiguos Alumnos de "La Salle" y presidida por el Mayor General Mario G. Menocal se efectuará el próximo domingo 27 del actual una gran fiesta deportiva cuyos productos se destinarán a la construcción de una escuela en el Vedado para niños pobres en la cual serán profesores los mismos del colegio "De la Salle" que gratuitamente se ofrecen para ello.

He aquí el programa del festival gimnástico que se celebrará en "Almendares Park" y que dará comienzo a las tres en punto de la tarde:

- I Presentación de los Alumnos del Colegio "De la Salle," formando seis divisiones.
- II Movimientos de gimnasia suca, (sexta división.)
- III Carreras de Banderitas. (sexta división.) (Se dará un premio al bando vencedor.)
- IV Ejercicios de bastón Jaeger, (tercera y cuarta divisiones.)
- V Carreras de huevos, (quinta división.) (Se dará un premio al bando vencedor.)
- VI Diferentes evoluciones, (primera y segunda divisiones.)
- VII Tracción a la cuerda, (primera división.)
- VIII Desafío de base ball, por los clubs "De la Salle" y "Remington," (5 innings.) (Se dará un premio al bando vencedor.)
- IX Ejercicios de boxeo francés (segunda división.)

X Torneo de cintas en bicicletas.  
 XI Ejercicios de bastón francés a dos manos (primera división.)  
 XII Carreras de sacos, (primera división.) (Premio al vencedor.)

XIII Cuatro series de movimientos de Gimnasia francesa, (primera y segunda divisiones.)  
 XIV Presentación de la Bandera.—Saludo del Colegio "De la Salle."  
 Himno Nacional por las bandas de música.

Nota.—En la fiesta tomarán parte 400 alumnos uniformados del Colegio "De la Salle," bajo la dirección del profesor de Gimnasia de dicho Colegio, señor Julio Loustalot.

La fiesta será amenizada por dos bandas de música.

Precios de las localidades:  
 Páleos glorieta con entrada (cuatro asientos) \$8.48 oro español.

Entradas a Glorieta, \$0.60 ídem.  
 Asientos de Stand, \$0.40 ídem.  
 Gradas, \$0.30 ídem.  
 Sol, \$0.20 ídem.

Advertencias.—La comisión se reserva el derecho de alterar el programa siempre que las circunstancias lo exijan.

Si después de empezada la función tiene que suspenderse por causa del mal tiempo ésta se dará por terminada.

Por cualquier reclamación o deficiencia deben dirigirse a la comisión organizadora en la Contaduría.

Las localidades no devueltas antes del día 25 serán consideradas como tomadas.

## Sección Mercantil

### Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Abril 24 de 1913.

A las 11 de la mañana.

Plata española.	98%	98 3/4 p/P.
Oro americano contra oro español.	109 1/2	109 3/4 p/P.
Oro americano contra plata española.	10	p/P.
Centenas.	a 5-35	en plata.
Id. en cantidades.	a 5-34	en plata.
Lulaes.	a 4-26	en plata.
Id. en cantidades.	a 4-27	en plata.
El peso americano en plata española.	1-10	

### Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

Centenas.	4-78
Lulaes.	8-32
Peso plata española.	6-60
40 centavos plata íd.	0-34
20 ídem. ídem. íd.	0-12
10 ídem. ídem. íd.	0-06

### Provisiones

Abril 24

Precios pagados hoy por los siguientes artículos:

Aceite.	
En latas de 23 lbs. qt.	13 1/2
En latas de 9 lbs. qt.	14.00
En latas de 4 1/2 lbs. qt.	15.00
Mezclado s. clase caja.	10.00
Almendras.	
Se cotizan.	32.00
Arroz.	
De semilla.	3.50
De canilla nuevo.	4 1/4 a 4 3/4
Viejo.	5.30
De Valencia.	4 3/4 a 5.00
Ajos.	
De Murcia.	22 cts.
Catalanes Cappadres.	42 cts.
Montevideo.	35 cts.
Bacalao.	
Noruega.	9 1/2
Escocia.	8 1/2
Halifax.	6 1/2
Robalo.	6 1/2
Pescada.	5 1/2
Cebollas.	
Americanas.	3 1/2
Del País.	4 1/2
Isleñas.	No hay.
Frijoles.	
Del país, negros.	4 1/4
De Méjico, negros.	4 1/2 a 4 3/4
Colorados.	5.00
Blancos gordos.	5 3/4 a 6 1/2
Jamones.	
Ferris, quintal.	26.00
Otras marcas.	23.00
Manteca en terceroles.	
De Primera.	14 3/4
Artificial.	10 1/2 a 11 1/4
Papas.	
Papas sacos.	22 rs.
Ídem del País.	22 rs.
En barriles del Norte.	4 3/4
Tasaño.	
Se cotiza Verano.	40 rs.
Vinos.	
Tinto.	69.00

### Sociedades y Empresas

Por circular fechada en ésta el 17 del actual, nos participan los señores López Veleiras y Hermanos, de Vigo, que han conferido a los señores Zabala, Sierra y Ca., almacenistas importadores de viveres, en sustitución de los señores Rodríguez, Miñán y Ca., la representación en la isla de su fábrica de conservas alimenticias, embutidos y demás productos gallegos, así como la de las bodegas "Vinícola Gallega."

No dudamos que los nuevos representantes de tan afamada fábrica, como lo es la de los señores López Veleiras y Hermanos, tienen en poco tiempo aumentado considerablemente la venta de los excelentes productos de esa marca.

## Ingresos de la Compañía del Dragado de Puertos

Sin comentario de ninguna clase, sometemos a la consideración de nuestros lectores las siguientes cifras, extractadas de los estados que la Secretaría de Hacienda ha publicado recientemente, relativos a la recaudación de la Compañía del Dragado, desde el primero de Julio de 1911, hasta el 31 de Diciembre de 1912:

Las mercancías importadas en la Isla durante el segundo semestre de 1911, tuvieron un peso total de 487,458,889 kilos, las procedentes de los Estados Unidos con bonificación y devengarán para el dragado de puertos, derechos ascendentes a \$341,170 y las procedentes de los referidos Estados Unidos y demás países sin bonificación 289,969,284 kilos y \$255,104, respectivamente; el carbón importado tuvo un peso de 577,273,735 kilos y los derechos sobre el mismo sumaron \$57,727.

El peso total de las importaciones mil 354 millones 694,006 kilos y derechos ascendentes a \$654,001.

Las mercancías importadas en la Isla de Cuba durante el año de 1912, tuvieron un peso total de 943,746,086 kilos y pagaron \$669,412 de derechos, las procedentes de los Estados Unidos con bonificación y \$85,354,431 kilos y \$514,895, respectivamente, las de los Estados Unidos y demás países sin bonificación.

Entraron en dicho año 1,199,158,613 kilos de carbón que pagaron \$119,933 de derechos.

El total general es de 2,738,258,120 kilos de mercancías y \$1,295,240 los derechos cobrados sobre las mismas.

En año y medio de funcionamiento, la Compañía del Dragado de Puertos, que fué creada en virtud de la ley votada en Febrero de 1911, ha cobrado al comercio, o mejor dicho, al pueblo de Cuba, \$1,949,341 y falta ahora averiguar si los servicios que ha prestado al país durante esos diez y ocho meses, equivalen a los sacrificios que le ha impuesto dicha ley.

## Vapores de travesía

### SE ESPERAN

- Abril.
- 25—Dora Baitea. Génova y escalas.
  - 25—Dania. Hamburgo y escalas.
  - 25—Alfonso XIII. Coruña y escalas.
  - 25—Espagne. Veracruz.
  - 26—Virginie. Havre y escalas.
  - 27—Spreewald. Hamburgo y escalas.
  - 28—Morro Castle. New York.
  - 28—Méjico. Veracruz y Progreso.
  - 28—Mathilde. New York.
  - 29—Pío IX. Barcelona y escalas.
  - 30—Buenos Aires. Cádiz y escalas.
  - 30—Havana. New York.
- Mayo.
- 2—Alfonso XII. Bilbao y escalas.
  - 2—Manuel Calvo. Cádiz y escalas.
  - 2—Cayo Gitano. Amberes y escalas.
  - 3—K. Ceclie. Coruña y escalas.
  - 4—La Navarre. St. Nazaire, escalas.
  - 4—Ypiranga. Veracruz y escalas.
  - 5—Monterey. Progreso y Veracruz.
  - 5—Esperanza. New York.
  - 6—Chernockia. Hamburgo y escalas.
  - 6—Franken. Bremen y escalas.
  - 9—Madridiño. Liverpool y escalas.
  - 9—R. de Larrinaga. Liverpool.
  - 12—Gerty. Trieste.
  - 15—P. de Larrinaga. Buenos Aires.
  - 17—Miguel M. Pinillos. Barcelona, esl.

### SALDRAN

- Abril.
- 26—Dania. Veracruz y escalas.
  - 26—Espagne. Saint Nazaire y escalas.
  - 26—Virginie. New Orleans.
  - 27—Saratoga. New York.
  - 27—Spreewald. Veracruz y escalas.
  - 28—Morro Castle. Veracruz, escalas.
  - 28—Méjico. New York.
  - 29—Chalmette. New Orleans.
  - 30—Buenos Aires. Veracruz y escalas.
- Mayo.
- 1—Alfonso XIII. Vigo y escalas.
  - 3—Alfonso XII. Veracruz.
  - 3—Manuel Calvo. Colón y escalas.
  - 3—K. Ceclie. Veracruz y escalas.
  - 4—Havana. New York.
  - 5—La Navarre. Veracruz.
  - 5—Ypiranga. Hamburgo y escalas.
  - 5—Esperanza. Veracruz y Progreso.
  - 5—Monterey. New York.

## Puerto de la Habana

### BUQUES DE TRAVESIA

#### ENTRADAS

- Abril 22
- De Cayo Hueso en 8 horas, vapor americano "Miami," capitán White, toneladas 1741, con carga y 10 pasajeros, consignado a G. Lawton Childs y Ca.

- DIA 23
- De New York en 3 y medio días, vapor americano "Saratoga," capitán Muller, toneladas 6391, con carga y 55 pasajeros, consignado a W. H. Smith.
  - De New York en 5 días, vapor americano "Matanzas," capitán Davison, toneladas 3094, con carga, consignado a W. H. Smith.
  - De New Port en 25 días, vapor inglés "Berwindmoor," capitán Lucas, toneladas 5282, con carga, consignado a Havana Coal Co.
  - De Sagua la Grande en 22 horas, vapor inglés "Senator," capitán Richard, toneladas 4588, con azúcar, consignado a J. A. Martínez.
  - De Havre en 23 días, vapor francés "Mont Ventoure," capitán Santilli, toneladas 2233, con carga, consignado a E. Gaye.
  - De Cayo Hueso en 6 horas vapor inglés "Prince George," capitán Mckinon, toneladas 2090, con carga y 13 pasajeros, consignado a G. Lawton Childs y Compañía.
- DIA 24
- De Tuxpan (Mex.) en 7 días, vapor noruego "Dagita," capitán Salvessu, toneladas 1442, con madera, consignado a Louis V. Placé.

### BUQUES DESPACHADOS

- Para Tampa y escalas vapor americano "Mascotte," por G. Lawton Childs y Compañía.
- 123 tercetos tabaco en rama.  
 126 pacas tabaco en rama.  
 258 bultos provisiones.
- Para New York vapor americano "Esperanza," por W. H. Smith.
- 279 tercetos tabaco en rama.  
 2 pacas tabaco en rama.  
 5 cajas tabacos torcidos.  
 49 cajas cigarras.  
 25 barriles miel.  
 21 huacales melones.  
 1,036 huacales naranjas.  
 6,362 huacales piñas.  
 57 huacales legumbres.  
 42 pacas espinajas.
- Para New Orleans vapor americano "Excelsior," por A. E. Woodell.
- 5,000 sacos azúcar.  
 38 bultos tabaco.  
 373 tercetos legumbres.  
 25,523 huacales piñas.
- Para New York vapor americano "Vigilancia," por W. H. Smith.
- De tránsito.
- Para Matanzas vapor español "Gracia," por J. Balcells y Ca.
- De tránsito.
- Para Cárdenas vapor noruego "Bjorgvin," por Louis V. Placé.
- En lastre.
- Para Cayo Hueso vapor americano "Miami," por G. Lawton Childs y Ca.
- En lastre.

### MANIFIESTOS

- 1479
- Vapor inglés "Prince George," procedente de Cayo Hueso, consignado a G. Lawton Childs y Ca.
- Armour y Ca.: 70 3/4 manteca.  
 Compañía de Abono Nacional: 1,000 sacos abono.
- 1480
- Vapor español "Conde Wifredo," procedente de Galveston, consignado a Santamaría, Sáenz y Ca.
- De tránsito.

- 1481
- Vapor americano "Mascotte," procedente de Tampa y escalas, consignado a G. Lawton Childs y Ca.
- DE TAMPA
- F. Taquechel: 4 bultos drogas.  
 E. Sarrá: 19 id. id.  
 Southern Express Co.: 16 id. efectos  
 1 caja café y 2 jaulas aves.
- DE KEY WEST
- F. R. Gengochea: 18 barriles y 2 id. pescado.  
 Bengochea y Hnos.: 19 barriles id.
- 1482
- Vapor alemán "Frankenwald," procedente de Tampico y escalas, consignado a H. y Rasch.
- De tránsito.
- 1483
- Vapor americano "Vigilancia," procedente de Puerto Rico y escalas, consignado a W. H. Smith.
- DE PUERTO MEXICO
- J. M. Berriz e hijo: 150 cajas ciruelas y 135 id. conservas.  
 B. M. España: 1 id. anuncios.

- 1484
- Vapor americano "Miami," procedente de Cayo Hueso, consignado a G. Lawton Childs y Ca.
- Armour y Ca.: 10 huacales jamones y 60 cajas puerco.
- 1485
- Swift y Ca.: 8 id., 50 3/4 id., 300 3/4 manteca.  
 2,020 cajas conservas, 2 cuñetas y 453 cajas encurridos y 50 bultos mozzarella.  
 Landera y Ca.: 10 cajas puerco.  
 J. Castellano: 200 ind. huevos.
- 1486
- Vapor americano "Matanzas," procedente de New York, consignado a W. H. Smith.
- Havana Electric R. y Ca.: 1,425 bultos materiales.  
 Secretario de Hacienda: 1 caja efectos y 40 id. municiones.  
 J. Fernández: 100 cajas linamita.  
 J. A. Vila: 93 bultos efectos.  
 Orden: 3,853 piezas madera.

- 1487
- Vapor inglés "Berwindmoor," procedente de Newport (I) y escalas, consignado a Havana Coal Co.
- DE NEWPORT (I)
- A la misma: 1,181 toneladas carbón y 119 bultos efectos.
- DE NORFOLK
- A la misma: 6,390 toneladas carbón.

NOTA.—Los señores Harvey y Harvey recibieron 150 cajas aguarrás y no 1 bulto efectos, como se publicó ayer en el manifiesto del vapor noruego "Bertha."

### BOLSA PRIVADA

#### COTIZACION DE VALORES

#### ABRE

Billete del Banco Español de la Isla de Cuba, de 3 a 4%	
Plata española contra oro español	98% a 98%
Greenbacks contra oro español	109 1/2 a 109 3/4

VALORES

Fondos Públicos	Comp. Vend.	Valor	Pto.
Préstamo de la República de Cuba.	110 1/2	114 1/2	
Id. de la República de Cuba Deuda Interior.	105	109	
Obligación primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana.	115	113	
Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana.	110	116	
Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Villahermosa.	N	N	
Id. segunda id.	N	N	
Id. primera id. Ferrocarril de Caibarién.	N	N	
Id. primera id. Gibara a Holguín.	sin	102	
Banco Territorial.	N	N	
Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad.	116	124	
Bonos de la Havana Electric Railway's Co. en circulación.	N	N	
Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana.	115	122	
Bonos de la Compañía de Gas Habana.	N	N	
Obligaciones generales consolidadas de la Compañía de Gas y Electricidad de la Habana.	104	107	
Préstamo de la República de Cuba.	102 1/2	107	
Matadero Industrial.	70	90	
Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación).	N	N	
Cuban Telephone Co.	N	N	

### ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba.	96 1/2	97 1/2
Banco Agrícola de Puerto Principe.	N	N
Banco Nacional de Cuba.	113	122
Banco Cuba.	N	N
Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Ruzia Limitada.	97 1/2	98 1/2
Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba.	25	60
Compañía del Ferrocarril del Oeste.	N	N
Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas.	N	N
Id. id. (comunes).	N	N
Ferrocarril de Gibara a Holguín.	N	N
Ca. Cubana de Alumbrado de Gas.	N	N
Dique de la Habana Preferidas.	N	N
Nueva Fábrica de Hielo.	N	N
Lenja de Comercio de la Habana (preferidas).	N	N
K. id. (comunes).	N	N
Compañía de Construcciones, Reparaciones y Suministro de Cuba.	N	N
Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas.	103	104 1/2
Id. id. Comunes.	91 1/2	92 1/2
Compañía Anónima de Matanzas.	N	N

Compañía Alilera de Cuba N

Compañía Eléctrica de Sancti Spiritus N

Cuban Telephone Co. 84 88 1/2

Ca. Almacenes y Muelles Los Indios. N

Matadero Industrial. 40 60

Fomento Agrario (en circulación) N

Banco Territorial de Cuba. 110 126

Id. id. Beneficiadas. 22 1/2 28

Cárdenas City Water Works Company. N

Ca. Puertos de Cuba. 66 N 71

Ca. Eléctrica de Marianao. N

Habana, Abril 23 de 1913.

El Secretario.  
 Francisco J. Sánchez.

## OFICIAL

### MUNICIPIO DE LA HABANA

#### DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACION DE IMPUESTOS

#### Impuesto por Industria y Comercio

#### Cuarto Trimestre de 1912 a 1913

Se hace saber a los contribuyentes por dicho concepto que el cobro de este trimestre sin recargo quedará abierto al público desde el día 28 del corriente mes hasta el 27 de Mayo próximo venidero de 8 a 11 a. m. y de 1 1/2 a 3 1/2 p. m. todos los días hábiles menos los sábados que será de 8 a 11 a. m. y conforme al edicto publicado en la "Gaceta Oficial."

Habana 22 de Abril de 1913.

(F) Fernando Freyre de Andrade.  
 Alcalde Municipal.  
 C 1350 It-24 44-25

### Empresas Mercantiles y Sociedades

### Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana

#### Secretaría

#### Junta General Ordinaria.—Primer trimestre de 1913.

A las siete y media de la noche del próximo domingo, día 27 del mes actual, tendrá lugar en el Salón de Fiestas del Centro social, la Junta General ordinaria correspondiente al primer trimestre del año en curso. Se advierte que con arreglo al inciso cuarto del artículo 11 de los Estatutos, sólo tienen derecho a concurrir a dicho acto, los socios inscriptos con tres meses de antelación al corriente y que estén provistos del recibo de cuota de este mes.

Según está acordado desde la noche del viernes, día 25, podrán los señores asociados que lo deseen recoger en esta Secretaría un ejemplar de la Memoria trimestral de que se ha de dar cuenta en esta sesión. Lo que de orden del señor Presidente se publica por este medio para general conocimiento.

Habana, 21 de Abril de 1913.

El Secretario,  
 Ignacio Liambias.  
 4697 7-21

### CENTRO GALLEGO

#### SECCION DE SANIDAD

#### Secretaría

Por acuerdo de la Sección de Sanidad antes mencionada, se saca a pública subasta el suministro de "pan" a la Casa de Salud de este Centro, por el término de un año, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta oficina, a disposición de los señores que lo deseen examinar.

Se hace saber que el contrato empezará a regir, a contar desde el día siguiente al en que se adjudique definitivamente; así como que el acto del remate tendrá lugar en el local de este Centro, ante la comisión respectiva, el próximo día 29 del actual, a las ocho de la noche.

Habana, Abril 22 de 1913.

El Secretario,  
 C 1341 41-23

### Sociedad Anónima

#### "NUEVA FABRICA DE HIELO"

#### PROPIETARIA DE LAS CERVEJERIAS

#### "LA TROPICAL" Y "TIVOLI"

Por orden del señor Presidente se convoca a los señores accionistas de esta Compañía para que el domingo, 27 del actual, a la UNA de la tarde, concurren a la casa de BANCA de los señores N. GELATZ y CA., calle de Aguilar número 108, con objeto de celebrar la segunda parte de la junta anual reglamentaria.

Habana, 22 de Abril de 1913.

El Secretario,  
 J. Valenzuela.  
 C 1329 6m-23 51-22

### Centro Asturiano

#### Secretaría

#### Junta General Ordinaria Administrativa

De orden del señor Presidente, se convoca por este medio a los señores socios de este Centro, para que se sirvan concurrir a la junta general ordinaria administrativa, correspondiente al primer trimestre de 1913, que se celebrará en los salones de esta Sociedad el próximo domingo, día 27, de conformidad con lo que determina el artículo 27 del reglamento general vigente.

Por acuerdo de la Junta Directiva, se tratará, también, de la reforma de los artículos 60 y 61 del Reglamento interior de la Casa de Salud "Covadonga."

Dicha junta empezará a la una de la tarde, y para concurrir a ella y tomar parte en sus deliberaciones, será requisito indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha.

Habana, 23 de Abril de 1913.

El Secretario,  
 Amalio Machin.  
 C 1342 41-23 44-24

## PRODUCCION AZUCARERA DE LA ISLA DE CUBA

### ZAFRA DE 1912-1913

#### ESTADO DE LA EXPORTACION Y EXISTENCIA DE AZUCARES HOY DIA 31 DE MARZO DE 1913, COMPARADO CON IGUAL FECHA DE 1911 Y DE 1912.

EXPORTACION	1911		1912		1913	
	Sacos	Toneladas	Sacos	Toneladas	Sacos	Toneladas
Habana	140,112		311,361		351,413	
Matanzas	334,054		1,007,899		944,432	
Cárdenas	344,053		590,594		744,553	
Cienfuegos	855,109		921,984		1,111,608	
Sagua	304,208		235,001		438,221	
Caibarién	351,931		280,989		301,255	
Guantánamo	174,478		222,074		177,601	
Cuba	13,000		35,000		36,675	
Manzanillo	283,389		208,230		266,002	
Santa Cruz del Sur	79,000		132,200		132,199	
Antilla	133,100					

# HABANERAS

—...Y es una sorpresa?  
—Completa.  
—Alguna boda que se prepara?  
—Eso mismo. Una boda cuyo solo anuncio despertará en la sociedad habanera general simpatía. ¡Las veces que se ha hablado de su celebración!  
—Y ya?...  
—Está decidida.  
—Para cuándo?  
—Ya lo sabrás.  
—Nada se ha dicho en las crónicas?  
—Nada.  
—Y tú lo sabes?  
—Lo sé y voy a decirlo.  
—A ver.  
—Se trata de Margarita Romero y de su enlace con el coronel Ignacio Lamas.  
—¿Estás seguro?  
—Como que la boda es mañana.  
—¿Mañana?  
—Y en una intimidad absoluta, en familia, por el riguroso luto que guarda la novia de su inolvidable madre, aquella dama excelente y meritisima que fué la Condesa de Romero.  
—Verdad lo que decías.  
—¿Qué?  
—Que era una sorpresa.  
—No sabes de otras bodas?  
—La de esta noche.  
—¿Cuál?  
—María Antonia Carvajal y Fructuoso Menéndez que unirán su suerte, a las nueve, ante los altares de la parroquia de Monserrate.  
—Y no hay más bodas en el mes?  
—Hasta Mayo.  
—¿Cuál es la primera?  
—La de Conchita Adot y el joven Raúl Núñez de Villavicencio.  
—¿Qué fecha?  
—El mismo día primero y en la iglesia del Angel, a las nueve de la noche, según reza la amable invitación que he tenido el gusto de recibir de los señores padres de los novios.  
—¿Sabes de alguna boda más para Mayo?  
—La de Mercedes Montegudo, que es una señorita que une a su belleza sus muchos méritos, y un caballero tan apreciable como Joaquín Rodríguez, empleado en la casa consignataria de la Transatlántica Francesa.  
—¿Ninguna boda más?  
—La de Gloria Díaz y Portillo, una gentil matancera, y el joven doctor Raúl de la Vega.  
—Boda que anunciaba el simpático corresponsal de *El Mundo* en Matanzas.  
—Cuando la toma de dichos, que fué el sábado, en la Parroquia Mayor de la poética ciudad de la que tantas rosas nos cuenta Pereira todos los días.  
—Pero no es la boda en Matanzas?  
—No; en la Habana.  
—¿Qué hay de compromisos?  
—Uno nuevo.  
—¿Cuál?  
—El de una de las señoritas Zorría, la graciosa Eulalia, que ha sido pedida por el joven Adalberto Jiménez, simpático oficial del Ejército.  
—Era de esperar...  
—Yo, desde las noches de la Opera Francesa, estaba preparado para dar la noticia.  
—Ninguna nota más de amor?  
—No para hoy.  
—¿Por qué?  
—No estoy autorizado todavía para decirlo.  
—¿Ni a modo de *on dit*?  
—Nada...  
—Viajeros.  
—Los que llegaron ayer en el *Saratoga*, uno de ellos el joven Mario A. Dumás, perteneciente a una distinguida familia del Vedado y que regresa

después de varios años que ha dedicado a su educación comercial en el célebre *Peirce School* de Filadelfia.  
—¿Algún otro viajero?  
—Y también del *Saratoga*, el comandante Gustavo Rodríguez, que viene a reunirse con su joven y bella esposa, Carmen Bacardí, hermana del simpático Emilio, que aún sigue ausente por Cárdenas.  
—Y despedidas?  
—Una, por anticipado, para el señor Francisco Sabio, que embarca el sábado en el *Espagne*, dirigiéndose a la Coruña, donde se encuentra, desde hace más de un año, su distinguida esposa, Josefina Planté, con la que permanecerá reunido hasta Noviembre para regresar juntos entonces a la Habana.  
—Y qué es del amigo Cabarga?  
—Lo espero esta semana.  
—Mucha animación para la Opera?  
—Muchísima!  
—Y es tan bonita la Bori?  
—Ya nos convencemos, antes que en el teatro, en el hotel que va a residir.  
—¿Cuál hotel?  
—El del *Telégrafo*, según me ha dicho, y con motivos sobrados para saberlo, Alberto Guilló.  
—¿El hermano del pobre Pebro Pablo?  
—Y su sucesor, no ya solo en los negocios comerciales, donde da pruebas de actualidad y competencia, sino también en llenar listas de abonados para las grandes temporadas teatrales.  
—¿No hay felicitaciones hoy?  
—Para un Fidel, que es el ilustre senador Fidel G. Pierra, y para dos Fidelinas bellísimas, una de ellas la señorita Bedia, la gentil *Fide*, como todos la llaman familiarmente, y la otra, Fidelina Armada Sagrera, la adorable primogénita del muy querido compañero de redacción don Ramón Armada Teijeiro.  
—Mañana las Herminias.  
—Que son muchas a celebrar sus días, no así la joven y bella Herminia Dolz, de Alvarado, quien, por cierto, y lo digo anticipadamente, no podrá recibir mañana.  
—¿Muchos enfermos?  
—Un mal, el de las dislocaciones de pie, que parece estar a la orden del día.  
—¿Algún nuevo caso?  
—El simpático coronel José Ramón Villalón, persona tan culta como amable y a quien todos veremos, complaciéndonos de la designación, en la Secretaría de Obras Públicas.  
—¿Y es seguro el nombramiento?  
—Tan seguro como el del doctor Fernando Méndez Capote, según ya se ha anunciado, para el cargo de Director de Beneficencia.  
—Lo que todos celebrarían.  
—Todos.  
—Hablabas ayer de que el general José Miguel Gómez daría un paseo por Asia.  
—Y también por Noruega.  
—¿Noruega?  
—Sí. Va a Christiania accediendo a una invitación que tiene para él, como incentivo especial, la pesca de bacalao. Es un negocio, y también un sport, en aquellos mares.  
—¿La invitación es?  
—Del señor Egeberg, el aristócrata joven, casado con la hija mayor de Valdivia, nuestro Ministro en aquella nación, el cual, y en espera de las deli-

beraciones del Senado sobre su traslado, se encuentra todavía a estas horas en Nueva York.  
—Verdad que el general Gómez, después de dejar la Presidencia de la República, se va a su finca del Calabazar?  
—Antes volverá a tomar, por lo benéficas que le han sido, las aguas de San Diego.  
—Y para esta noche?  
—Un gran concierto, el de la señorita Padrosa, en el Conservatorio Nacional que será un acontecimiento.  
—Y *Miramar*?  
—Como que es noche de moda y hay acertijos con sus premios correspondientes y hay un banquete que amigos y admiradores de los señores Generoso Canales y José Gómez Mena les ofrecen en celebración de sus excursiones aéreas.  
—¿No faltará en *Miramar* hoy?  
—Imposible.

ENRIQUE FONTANILLES.  
**LA CASA QUINTANA**  
Joyería fina y caprichosos objetos para regalos.  
Extenso y selecto surtido en todos los artículos.  
Muestras novedades  
QUINTANA y CA., Galiano 76.  
Teléfono A-4264.

Usen la **Perfumería Lohse**  
DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA  
Dispensario "La Caridad"  
Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.  
Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.  
El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.  
Dr. M. DELFIN.

**Mercedes Padrosa**  
Segundo concierto  
Esta noche, a las ocho y media, se celebrará el segundo de los conciertos anunciados por la eminente pianista Mercedes Padrosa, en el Conservatorio Nacional de Música de la Habana, Galiano 47.  
Dado el éxito grande que esta notable artista alcanzó en la primera audición es de creer que la concurrencia de esta noche sea numerosa y distinguida.  
He aquí el sugestivo programa:  
—  
Sonata, núm. 10, Scarlatti.  
Grande Sonate, óp. 53, Beethoven.  
Allegro con brio. Introduzione (adagio molto). Rondé Prestissimo.  
—  
Impromptu, óp. 36, Chopin.  
Etude, óp. 10 núm. 8, Chopin.  
Valse, Chopin.  
Fantasie, óp. 49, Chopin.  
—  
Papillons, óp. 2, R. Schumann.  
Der Ritt der Walküren, Wagner-Brassin.  
Jota Navarra, Larregui.  
Piano cola RONISCH.  
—  
**TEATRO "HEREDIA"**  
PRADO Y ANIMAS  
Compañía de Zarzuelas y Comedias Españolas.—Función diaria.—Los domingos y días festivos, matiné.  
PRECIOS:  
Palcos con entradas... 50  
Lunetas delantera con entrada... 20  
Id. trasera con entrada... 10  
Entrada a tertulia... 05  
ESPECTACULO MORAL

# TEATROS Y ARTISTAS

**ALBISU**  
"La Revoltosa," el popular sainete lírico, fué puesto anoche en escena por la Compañía de Opera y Zarzuela de Gili. La Mari-Pepa no pertenece a la clase de los personajes en que puede lucir sus dotes artísticas la señora Severini; pero ésta procuró sortear discretamente las dificultades de un papel que no conviene con sus aptitudes, y no sólo salió airoso del empeño, sino que, en varios momentos, logró que se aplaudiera su labor y se la llamara a escena.  
Madurell hizo un Felipe realmente maravilloso; dijo bien los versos del romance amoroso dirigido a la Mari Pepa y cantó con acierto grande el dúo célebre. Escribá interpretó graciosamente el señor Candela; la escena en que reprende a la revoltosa Mari Pepa le valió aplausos calorosos y, en justicia, merecía. La señora Blanch consiguió lucirse en su role y demostró que sabe andar en la escena.  
El señor Serra Salvó es un artista distinguido que merece elogios, y si no hubiese dado anoche al discursito que le suelta Candido a su coqueta consorte, un acierto monótono, habría que dirigirse sin cesar alabanzas.  
Las señoras Fernández, Herrero y Núñez y los señores Pereyra y Lara secundaron de modo plausible a los intérpretes de los papeles principales.  
Esta noche se representará, en segunda tanda, "Ki-ki-ri-ki."  
La señorita Barrilero hará el papel de Mimosa y Escribá el de Kara Tosca.  
Mañana se estrenará la ópera "La Generala;" será la primera función de moda.

**CASINO**  
Hoy se estrenará en el teatro de la calle de Monserrate una bella cinta titulada "La jaula de oro."  
"María de los Angeles" será representada en primera tanda.  
En segunda sección se pondrá en escena "El Guitarrero."  
En esta obra debutará el baritono Sarantara.  
"El fin del mundo," en la última tanda.  
Para mañana anuncia el cartel "El puñal de rosas."  
Se está ensayando con sumo cuidado "La Corte de Faraón."

**MARTI**  
"El pobre Valbuena" figura en el programa de hoy.  
Noriega se lucirá en la interpretación del cómic protagonista.  
Obras graciosas como "El pobre Valbuena" son las que se mantienen en los carteles sin cansar al público.  
"La niña de los besos" sigue dando juego; se pondrá en escena en la sección tercera.

**VARIEDADES**  
**EL CANGREJO CANIBAL**  
La voracidad del cangrejo de río es bastante conocida, pero hasta ahora no estaba bien determinada la potencia de su apetito.  
De observaciones hechas recientemente resulta que el cangrejo sorprende en ferocidad a todos los animales conocidos, porque se devora en familia y prefiere sus congéneres a los manjares más delicados. Da quinque y raya a los canchales polinesios, que se comen a sus padres cuando son viejos para guardar mejor su recuerdo.  
Pero lo más reprensible en el cangrejo es que el macho devora a la hembra, sin que exista reciprocidad. Uno de los experimentos a que nos referimos consistió en poner en un estanque 165 parejas de cangrejos, suministrándoles diariamente y en abundancia sus manjares favoritos. Al cabo de seis meses se vació el estanque, y sólo se encontraron 165 machos. Las hembras habían desaparecido comidas por los machos.

**UNA ANECDOTA**  
**DE LI HUNG CHANG**  
Recientemente se publicó el diario de Li Hung Chang, el gran estadista chino ya difunto. En dicho diario relata sus visitas a Europa y América, y entre otras cosas recuerda un chistoso lance que le ocurrió con un periodista neoyorquino.  
"Aquel hombre—dice Li Hung Chang—quería saber a todo trance cuántas mujeres tenía yo y como le contestase que tenía todas las que necesitaba, fué tan impertinente que

**GRAN TEATRO**  
El día primero de Mayo se abrirá el Gran Teatro del Politeama.  
Se va a ofrecer allí un espectáculo atractivo, agradable y barato: cintas magníficas y buenos números de variedades.  
Los hermanos Palacios, bailarines de extraordinario mérito, inaugurarán la temporada.

**HEREDIA**  
En el teatro de Prado y Animas se pondrá en escena esta noche "La viejecita," obra que gusta mucho.  
José del Campo prepara novedades para la semana próxima.

**NORMA**  
En el salón de la calle de San Rafael se estrenará hoy "El misterio de la Banca City," vallosa cinta.  
Augusto REY.

**CARTEL**  
**PAYRET.**—Compañía de zarzuela dirigida por Regino López. Función por tandas. A las 8: "Las desventuras de Liborio." A las 9: "El albur de arranque."  
**ALBISU.**—Compañía de ópera y zarzuela. Función por tandas. A las 8: "El cuarteto Pons." A las 9: "Ki-ki-ri-ki." A las 10: "La Revoltosa."  
**MARTI.**—Compañía de zarzuela y comedia. Función por tandas. A las 8: "Enseñanza Libre." A las 9: "El Pobre Valbuena." A las 10: "La niña de los besos."  
**CASINO.**—Compañía de zarzuela española. Función por tandas. A las 8: "María de los Angeles." A las 9: "El Guitarrero." A las 10: "El fin del mundo."  
**TEATRO HEREDIA.**—Compañía de zarzuela y comedias españolas. Función por tandas. A las 8: "La viejecita." A las 9: "Los africanistas."  
**ALHAMBRA.**—Compañía cómico-lírica. Consulado y Virtudes. Función por tandas.  
**PLAZA GARDEN.**—Gran cinematógrafo. Función por tandas. Estrenos diarios.  
**CINE NORMA.**—Cinematógrafo y concierto. San Rafael y Consulado. Función por tandas. Estrenos diarios. Matinées los domingos.

**Plaza-Garden**  
Restaurant. Habitaciones con vista al Prado y Malecón. 25. Clases de helados. Especialidad en Biscuit glacé, Bohemia. Se sirven a domicilio.  
15-27 Mr.

En el Mar de las Perlas.  
La Jirafa Blanca.  
En las Montañas de Africa.  
Los Últimos Fillbusteros.  
Los Estragos de la China.  
La Montaña de Oro.  
Los Piratas de las Bermudas.  
Los Pieles Rojas.  
Las Aguilas de la Estepa.  
Estas obras se hallan de venta en la popular librería "La Moderna Poesía," de José López Rodríguez, Obispo 129 al 130, Habana.  
Precio de cada tomo en rústica, 50 centavos y encuadernado \$1. Para el interior de la República los precios son en moneda americana franco de porte para el comprador.

**CICLO NAPOLEONICO**  
Precio de cada tomo en tela, con 400 páginas, \$1.  
Cartas de Napoleón a Josefina durante la primera campaña de Italia. El Consulado y el Imperio y Cartas de Josefina a Napoleón y a su hija.  
Historia de Napoleón, por Désiré Lacroix, dos tomos.  
Mariscales de Napoleón. Colección de biografías de los generales más notables del capitán del siglo XIX, por Désiré Lacroix 1 tomo.  
Memorial de Santa Elena, por el Conde de las Cases, edición completa, traducción y corregida con el mayor cuidado, 4 tomos.  
Memorias de la Duquesa de Abrantes, recuerdos históricos de Napoleón, 7 tomos.  
Napoleón en el destierro, por el doctor Barry E. O'Meara, 2 tomos.  
Rey de Roma y Duque de Reichstadt, por Désiré Lacroix, 1 tomo.  
Salones de París (Historia de los), por la Duquesa de Abrantes, 5 tomos.  
Últimos momentos de Napoleón (Los), por el doctor Automarchi, con una introducción y notas de Désiré Lacroix, 2 tomos.  
Memorias de Constant. (Primer ayuda de cámara del Emperador) sobre la vida privada de Napoleón, su familia y su corte, 4 tomos.  
Todas estas obras se venden en la librería "Cervantes," de Ricardo Veloso, Galiano 62 y las remite franco de porte a cualquier punto de la Isla enviando su importe en moneda americana al Apartado 1115.  
B. 15-27 Mr.

**ANUNCIOS VARIOS**  
**RAYOS X**  
**MASAGE VIBRATORIO**  
CORRIENTES DE ALTA FRECUENCIA  
Y otras aplicaciones eléctricas para la curación de la Piorra alveolar. Neuralgias faciales y otras afecciones de origen dentario.  
**GABINETE DENTAL del Doctor Taboadela**  
Dentista y Médico Cirujano.  
CONSULTAS DE 8 A 4  
SAN MIGUEL 76, ESQUINA A SAN NICOLAS.  
4610 26-18 Ab.

**Interesante a las personas fieles**  
He hecho a Dios una promesa y la quiero cumplir. Le he prometido indicar a 6,000 personas un remedio infalible e inofensivo para engordar muy poco tiempo y gozar siempre de perfecta salud. Envíeme su nombre y dirección juntamente con un sello colorado de 10 centavos y le escribiré. Mi dirección es SOR ANGE LA, Apartado 351. Habana.  
C 1347 61-24 16-27

**CALDERAS**  
Se venden dos calderas de vapor tipo "lama de retorno," portátil, en buen estado de uso y capacidad para 25 caballos, Crucillas, Hno. y Ca., Príncipe Alfonso 214.  
C 1033 26-26 Mr.

**DOCTOR P. A. VENERO**  
Especialidad ginito-urinario  
Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con microscopio y citoscopio más modernos.  
Consultas en Venturo 41, bajos, de 4 a 5.  
TELEFONO P-1354  
4142 26-m-8 26-5 Ab.

**COLUMBIA**  
**GRAFONOLAS**  
Y DISCOS DOBLES  
PIDA CATALOGO  
**FRANK G. ROBINS Co.**  
C 1348 alt. 10-24

**DOCTOR GALVEZ GUILLEM**  
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS QUERERADURAS.  
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5.  
49 HABANA 49.  
47 26-1 Ab.

**DR. GABRIEL M. LANDA**  
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital N.º 1.  
Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Do. mié. 21 entre B y C, teléfono P-3113.  
1088 26-1 Ab.

**GALZADA DE INFANTA**  
Frente al Hospital "Las Animas"  
Se alquilan 2 hermosas casas, números 99 y 101, modernas, con portal y 2 ventanillas. Informar al lado.  
C 1284 81-16

**PASCUAL AENLLE Y AGUIAR**  
ABOGADO Y NOTARIO  
Empedrado núm. 20, esquina a Aguiar.  
HABANA  
TELEFONO A-4177 26-1 Ab.

Usen los afamados **ALBISU** AJUSTADORES  
**ESTE** es el CORSE más fresco y ligero de fabricación Nacional.  
POR MEDIDA, DESDE \$5-30  
AJUSTADORES, DESDE \$1-00  
ABELARDO QUERALT, TELEFONO A-3904, JOSEFINA VILA DE QUERALT  
C 1192 alt. 8-3

**Abanico "IMPERIO"**  
Estilo Luis XV, pintado en pergamino, modelos exclusivos de la casa. También se ha recibido un gran surtido en papel y seda para este verano con pinturas de flores y paisajes.—Sombrillas y Paragilitas.  
TODO DE GRAN NOVEDAD.  
**La Complaciente y La Especial**  
Obispo 119—Teléfono A-2872—López y Sánchez.  
C 1389 46-22

**EN LA FOTOGRAFIA**  
— DE —  
**Colominas y Cia.**  
SAN RAFAEL 32,  
complacen a todos sus favorecedores.  
Se hacen refratos buenos desde un peso la media docena en adelante.  
Almacén de efectos fotográficos "KODAK" y otros acreditados fabricantes.  
C 1091 2. Ab.  
**MIGUEL F. MARQUEZ**  
—CORREDOR—  
Oficina, Cuba Núm. 32, de 3 a 5.  
Compra y venta de bienes urbanos y rústicos. Dinero en hipoteca al 7 por 100.  
Traspaso de Créditos hipotecarios.  
8553 26-26 Mr.

**Primera comunión**  
Se acaba de recibir un gran surtido de libros propios para ese día, estampas, velas rizadas, lazos, lirios y rosarios.  
La casa mejor surtida en objetos religiosos. Unicos agentes para la Isla de los talleres de estatuaría religiosa el Sagrado Escultor, OLOT, España.  
Sinesio Soler y Ca., O'Reilly 91  
TELEFONO A-5886.  
4810 81-23

**AVISO a los FUMADORES de CIGARROS**  
**"CALIXTO LOPEZ"**  
POR este medio se avisa a todas aquellas personas que tengan reunidas las colecciones de postales que damos en nuestras cajetillas, que debido a las numerosas falsificaciones que hemos advertido, solo recibiremos dichas colecciones hasta el día 5 de Mayo próximo.—Cada postal tiene el valor de UN CUPON para obtener las preciosas flores pintadas en seda que estamos regalando.—GUARDEN LOS CUPONES NUEVOS QUE LLEVAN TODAS LAS CAJETILLAS PARA OBTENER TRABAJOS EN SEDA.  
Habana, Abril 24 de 1913.  
C 1352 81-24

**DR. PERDOMO**  
Vias urinarias, estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele. Sifilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5448. De 12 a 3, Jesús María número 33.  
1089 26-1 Ab.

**ALBERTO MARILL**  
ABOGADO Y NOTARIO  
Teléfono A-2022. Habana. 26-15 Ab.  
**INYECCION "VENUS"**  
PURAMENTE VEGETAL  
DEL DR. R. D. LORIE  
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causa estrechez. Cura positivamente.  
De venta en todas las farmacias.  
1108 26-1 Ab.

**JARDIN DE LA VELA**  
ROSALES, PLANTAS DE SALON, ARBOLES DE SOMBRA, ARBOLES FRUTALES, ETC.  
SEMILLAS DE FLORES Y HORTALIZAS  
BOUQUETS DE NOIVA, ROSAS DE TALLO LARGO, CORONAS, GRUCES, ETC.  
Pida nuestro Catálogo Ilustrado GRATIS  
**ARMAND Y HNO.**  
A. Castillo 9. Tel. B-07 y 7029  
MARIANO  
1371 alt. 18-15 A.